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ÚVOD 
 

     Za základní jednotku naší společnosti je považována rodina. Je to sociální skupina, 

která má rozhodující vliv na utváření bezprostředních vztahů jedince a společnosti         

a podílí se na začleňování člověka do života společnosti. Především ve vztahu k dítěti, 

k jeho rozvoji a socializaci má rodina rozhodující a nezastupitelnou úlohu. 

 

     Pro dítě je nejlepší, když vyrůstá ve vlastní rodině u vlastních rodičů. Rodiče pro dítě 

zajišťují lásku, bezpečí, jistotu a dostatečnou přiměřenou úroveň péče, aby mohl být 

zajištěn jejich další vývoj během života. 

 

     Ne všichni rodiče jsou však schopni nebo ochotni převzít povinnosti spojené 

s výchovou dětí. V dětských, diagnostických a kojeneckých ústavech se v současné 

době nachází více jak několik desítek tisíc dětí. Jedná se o děti, které z vlastních rodin 

musely odejít, a to především z důvodu vážného zanedbávání, opuštění, nezájmu nebo    

i týrání.  

 

     Jen některé děti mají to štěstí, že najdou novou rodinu, např. adopce. Další možností, 

aby dítě vyrůstalo v nové rodině je pěstounská péče. Vše ale jednou končí.  

 

     Rozhodl jsem se věnovat pozornost pěstounské péči a mladým lidem. K tématu mé 

bakalářské práce mne v rámci studia inspirovala přednáška o náhradní rodinné péči. 

Problematika dalšího života mladých lidí po odchodu z pěstounské péče mne velice 

zaujala a začal jsem se o ni zajímat.  

 

     Cílem mé práce je zmapovat situaci mladých lidí, kteří vyrůstali v pěstounské péči    

a jaký přínos pro ně měla vzhledem ke snaze úspěšně se integrovat do společnosti a vést 

samostatný život. Stanovil jsem si hlavní výzkumnou otázku: Jsou mladí lidé schopni 

vést samostatný život ihned po odchodu z pěstounské péče?  

 

     V teoretické části práce se budu věnovat náhradní rodinné péči a jejím konkrétním 

typům. Vzhledem k tomu, že ve své praktické části budu psát o mladých lidech, kteří 

prošli pěstounskou péčí u pěstounských matek v SOS dětské vesničce, zmíním se také o 

tom, co jsou to SOS dětské vesničky. V další kapitole vysvětlím samotný pojem 
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pěstounská péče, budu se zabývat důvody jejího vzniku, osobností pěstouna z různých 

hledisek, dětmi v pěstounské péči, vznikem nové pěstounské rodiny a jejími funkcemi, 

novým soužitím, dávkami pěstounské péče, zánikem pěstounské péče a právní úpravou 

pěstounské péče. V poslední kapitole se zaměřím na situaci, možnosti a hodnoty 

mladých lidí po ukončení pěstounské péče.  

 

     V praktické části práce uvedu tři případové studie. Jedná se o případy mladých lidí, 

kteří prošli pěstounskou péčí a v současné době vedou samostatný život. V každé 

případové studii se zabývám situací mladých lidí před příchodem do pěstounské péče, 

situací mladých lidí v době pěstounské péče, a to z pohledu pěstounky i z pohledu 

mladých lidí a situací mladých lidí po odchodu z pěstounské péče.  
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TEORETICKÁ ČÁST 
 

 

1. NÁHRADNÍ RODINNÁ PÉČE A JEJÍ TYPY 
 

     „Náhradní rodinná péče je forma péče o děti, které nemohou být z nejrůznějších 

důvodu vychovávány ve vlastní rodině.“ (Matějček, Z. a kol., 1999:31). 

 

     V naší zemi existují 4 typy náhradní rodinné péče a to:  

 

1. 1. Osvojení (adopce) 
 

     Podle Matějčka a kol. (1999) při osvojení přijímají manželé či jednotlivci za vlastní 

opuštěné nezletilé dítě a mají k němu stejná práva i povinnosti, jako by byli jeho rodiči 

biologickými. Mezi osvojitelem a osvojencem musí být přiměřený věkový rozdíl. Dítě 

získává příjmení nových rodičů. Vzájemná práva a povinnosti mezi osvojencem             

a původní rodinou osvojením zanikají. O osvojení rozhoduje soud.  

     Existují dva typy osvojení a to osvojení prosté (zrušitelné) a nezrušitelné. V případě, 

že se pro dítě nedaří najít náhradní rodinu v zemi původu, možným řešením připadá 

v úvahu osvojení dítěte do ciziny a z ciziny, tj. mezinárodní osvojení. Mezinárodní 

osvojení je upraveno Úmluvou o ochraně dětí a spolupráci při mezinárodním osvojení, 

kterou vypracovala a přijala Haagská konference mezinárodního práva soukromého          

29. 5. 1993. V České republice vstoupila tato úmluva v platnost 1. 6. 2000 a spolu              

se zákonem č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších 

předpisů umožňuje osvojení dětí do ciziny a z ciziny. U nás tuto funkci 

zprostředkovatele plní Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí v Brně. 

     Osvojení je právně zakotveno v zákoně č. 94/1963 Sb., o rodině, ve znění pozdějších 

předpisů. 
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1. 2. Pěstounská péče  
 

     V naší praxi existují dva typy pěstounské péče: 

1. Individuální pěstounská péče, která probíhá v běžném rodinném prostředí. 

2. Skupinová pěstounská péče, která probíhá v tzv. zvláštních zařízeních pro výkon 

pěstounské péče, a to buď v rodinných buňkách nebo SOS dětských vesničkách.  

     Rodinné buňky se zakládají na manželském principu. Pěstouny jsou manželé,       

kteří do své péče přijímají celou skupinu dětí různého věku a pohlaví. Zřizují se                     

v samostatném objektu nebo v bytě pěstouna.  

     V SOS dětské vesničce jsou děti svěřovány do péče pouze matkám tzv. pěstounkám. 

Charakteristickým rysem není jen to, že je státem placená, ale i to, že ji příslušné 

instituce a odborníci dále sledují, podporují a metodicky vedou.  

 

     Považuji za důležité se více zmínit o SOS dětských vesničkách a to vzhledem 

k tomu, že se ve své praktické části věnuji mladým lidem, kteří prošli pěstounskou péčí 

u pěstounských matek v SOS dětské vesničce. 

 

1. 2. 1. SOS dětské vesničky 

 

     Při zpracování této kapitoly a následujících podkapitol vycházím z informací 

z internetové stránky http://www.sos-vesnicky.cz, čerpáno dne 20. 2. 2010. 

     SOS dětské vesničky jsou dílem humanismu a lásky. Miliony lidí v Evropě a na 

celém světě vyjadřují svou účast na osudu opuštěných dětí. 

     Sdružení SOS dětské vesničky je od roku 1991 řádným členem mezinárodní 

organizace SOS – Kinderdorf International. Tato organizace sdružuje 125 národních 

sdružení po celém světě a na jejich provoz přispívají lidé z celého světa. V naší 

republice fungují tři SOS dětské vesničky, jedna v Karlových Varech – Doubí, druhá           

ve Chvalčově u Kroměříže, třetí v Brně – Medlánkách. 

     Sdružení SOS dětské vesničky je nezisková humanitární organizace, jejímž posláním 

je poskytnout náhradní rodinné prostředí dětem bez rodin. Víme, že dítě potřebuje ke 

svému zdravému vývoji především dostatek mateřské lásky a bezpečný domov.              

I proto je koncepce založena na čtyřech jednoduchých pilířích, o které se opíral už před 

mnoha lety zakladatel SOS dětských vesniček, Rakušan dr. Hermann Gmeiner: 
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Matka = pro opuštěné dítě je nejdůležitější, že dostává matku. Stává se jí samostatná 

bezdětná žena, která nalézá smysl života v soužití s přijatými dětmi, pro něž je zdrojem 

jistoty, bezpečí a lásky. 

Děti = v rodině o 6 – 7 dětech žijí vlastní i nevlastní sourozenci, chlapci a děvčata 

různého věku. Jednotlivé děti navazují citové vztahy k matce a sourozencům a postupně 

vytvářejí vlastní rodinu. 

Dům = rodina žije a hospodaří v samostatném domě. Ten se stává místem skutečného 

domova, kam se děti rády vracejí, i když jsou již v učení, na studiích nebo již mají 

vlastní rodinu. 

Vesnička = společenství jednotlivých domů tvoří SOS dětskou vesničku a se svými    

10-12 domky je součástí přilehlé obce, města. Poskytuje rodinám nejen potřebné 

sociální zázemí, ale i odbornou pomoc. 

 

     V SOS dětské vesničce zastupuje SOS matku tzv. SOS teta, která ji zastupuje v jejím 

volnu, v době případné nemoci, která pomáhá matce a zároveň se tím může připravovat 

na úkol budoucí SOS matky. SOS teta bydlí v SOS dětské vesničce. 

 

Požadavky sdružení na budoucí SOS matky nebo tety: 

• SOS matkou se může stát žena bez závazků, tj. neprovdaná, ovdovělá, 

rozvedená, bezdětná 

• nejvhodnější věk uchazečky je 25 – 40 let. Tetou se může stát žena od 20-ti let 

• vybrané uchazečky jsou pozvány k osobnímu rozhovoru 

• po absolvování praxe se budoucí SOS matky účastní 3měsíčního kurzu v němž 

získají osvědčení pro funkci SOS matky v SOS dětské vesničce 

• dobrý zdravotní stav a morální bezúhonnost 

• nepožadují odborné vzdělání, ale podmínkou je minimálně vyučení. 

 

Co sdružení nabízí budoucím SOS matkám nebo tetám: 

• zaměstnání, které jim dá životní náplň, uskutečnění mateřského poslání               

a životní uspokojení 

• samostatná práce se širokým zázemím a humanitním společenstvím 

• existenční a sociální zajištění podle platných zákonů a statutu SOS matky 

• příprava na funkci matky v odborném kurzu 
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• odborná pomoc pedagoga a psychologa při řešení výchovných problémů 

• průběžné vzdělávání zejména v oblasti výchovy dětí a mládeže formou seminářů 

a diskuzí 

• nárok na dny pracovního volna a dovolenou. 

 

     Za chod vesničky je odpovědný vedoucí, který je v každodenním kontaktu 

s rodinami. Ve vesničce pracuje i pedagog a psycholog, který matkám pomáhá 

v obtížných situacích a při řešení výchovných problémů. 

     Za velký nedostatek se v SOS dětských vesničkách považuje nepřítomnost muže 

v životě rodiny. Vesničky se tak snaží posílit alespoň mužský vliv ve funkcích jako je 

vedoucí, psycholog, pedagog. 

 

1. 3. Poručenství  
 

     Soud určuje poručníka z několika důvodů, a to, když rodiče dítěte zemřeli, byli 

zbaveni rodičovské zodpovědnosti nebo jim byl pozastaven výkon jejich rodičovské 

zodpovědnosti. Pokud poručník péči o dítě osobně vykonává, má on i dítě nárok                     

na stejné hmotné zabezpečení, jako by šlo o pěstounskou péči. Poručník je zákonným 

zástupcem dítěte. Mezi poručníkem a dítětem však ze zákona nevzniká takový poměr, 

jaký je mezi rodiči a dítětem. Rozsah práv a povinností poručníka k dítěti jsou přesně 

stanoveny, například: výchova dítěte, zastupování dítěte, správa majetku dítěte.            

Dohled nad výkonem funkce má soud. Poručník musí podávat soudu zprávy o osobě 

poručence, zpravidla v ročních intervalech. Jakékoli rozhodnutí poručníka v podstatné 

věci týkající se dítěte vyžaduje schválení soudem.  

     Poručnictví upravuje zákon č. 94/1963 Sb., o rodině, ve znění pozdějších předpisů. 

 

1. 4. Opatrovnictví  
 

     O ustanovení opatrovníka rozhoduje soud usnesením, v němž vymezí rozsah práv      

a povinností k dítěti, a to vždy s ohledem na důvod, pro který byl dítěti opatrovník 

ustanoven. Opatrovník není zákonným zástupcem dítěte.  

     Opatrovnictví upravuje zákon č. 94/1963 Sb., o rodině, ve znění pozdějších předpisů. 
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2. PĚSTOUNSKÁ PÉČE 
 

     Ve své práci jsem se rozhodl zabývat mladými lidmi, kteří vyrůstali v pěstounské 

péči a tím jaký přínos pro ně měla pěstounská péče vzhledem ke snaze úspěšně                    

se integrovat do společnosti a vést samostatný život. Z tohoto důvodu považuji za 

důležité se podrobněji zmínit o pěstounské péči. 

 

     „Pěstounská péče je státem garantovaná forma náhradní rodinné péče, která zajišťuje 

dostatečné hmotné zabezpečení dítěte i přiměřenou odměnu těm, kteří se ho ujali.“ 

(Bubleová, Kovařík, 1998). 

 

2. 1. Vznik pěstounské péče 
 

     O svěření dítěte do pěstounské péče rozhoduje soud. Je-li dítě svěřeno do pěstounské 

péče ve věku, kdy je schopno posoudit její obsah, má být zajištěno také jeho vyjádření. 

V případě svěření dítěte do pěstounské péče není vyloučen styk původních rodičů           

s dítětem. 

 

2. 2. Osobnost pěstouna 
 

     Podle Bubleové (1996) se pěstounem může stát pouze občan, který má předpoklady 

morální a zdravotní pro zajištění řádné výchovy dítěte. Musí způsobem svého života            

a způsobem života své rodiny zaručovat, že bude pěstounskou péči vykonávat                   

ku prospěchu dítěte. Pěstouni musí být řádně prošetřeni v mnoha ohledech. Šetří               

se jejich zdravotní stav, rodinné a bytové poměry, stabilita a harmonie manželského 

svazku i schopnost vychovávat děti. Dítě se může svěřit do péče jedné osobě                  

nebo manželské dvojici.  

 

2. 2. 1. Práva a povinnosti pěstounů 

 

     Pěstouni mají různá práva a povinnosti vůči svěřenému dítěti. Mají právo rozhodovat 

o běžných věcech dítěte, například: k výkonu mimořádných záležitostí žádají souhlas 

biologických rodičů dítěte. Mimořádnou záležitostí může být například: vyřízení 
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cestovního dokladu. Souhlas biologických rodičů dítěte je třeba i při řešení důležitějších 

otázek života dítěte, jako je například: volba povolání, vycestování dítěte do zahraničí 

aj. Pokud jsou biologičtí rodiče dítěte zbaveni rodičovských práv, pěstouni žádat 

souhlas nemusí. Z toho vyplývá, že pěstoun tedy není zákonným zástupcem dítěte.  

 

2. 2. 2. Výběr budoucích pěstounů 

 

     Při výběru pěstounů se klade velký důraz na prospěch dítěte. Důvody k přijetí dítěte 

by měly vycházet z jasné, osobní motivace vnitřního přesvědčení.  

 

     Budoucí pěstouni by měli mít: 

• stálé zaměstnání, které finančně zajistí dítě a rodinu 

• dostatek času na výchovu dítěte 

• vyřešenou bytovou situaci, která všestranně zajistí potřeby dítěte 

• čistý trestní rejstřík. 

 

     Budoucí pěstouni by se měli cítit duševně i fyzicky schopni vychovat dítě a jejich 

věk odpovídal přirozenému vztahu dítěte k rodičům. Nejdůležitější podmínkou, aby se 

dítě zdárně vyvíjelo, je zajistit mu stabilní rodinné zázemí, proto je dávána přednost 

těm, jejichž manželství jsou především zralá, trvalá a předpokládají společná očekávání. 

Měli by být schopni se vžít do cítění a světa dítěte, být přizpůsobiví, tolerantní, laskaví, 

otevření a ochotně přijímat rady od jiných a být vyspělí, aby zaručili výchovu bez 

duševního a fyzického strádání. 

 

2. 2. 3. Příprava budoucích pěstounů 

 

     Podle Bubleové (1996) je příprava budoucích pěstounů rozdělena do tří základních 

období: 

1. Období vnitřního rozhodnutí 

     Toto období je pro budoucí pěstouny velice důležité a mělo by být proto náležitě 

zváženo. Dobrou radou a snad již známou pravdou je, že budoucím pěstounům 

odborníci doporučují hovořit o svém úmyslu především v širší rodině. Je totiž velice 

potřebné, aby budoucí sourozenci, babičky a dědečkové, synovci, neteře a jiní příbuzní, 
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přijali toto dítě zcela za své. Konečné rozhodnutí je ponecháno na každém, kdo se stane 

budoucím pěstounem, protože oni budou ti, kteří budou denně s dítětem, ti kteří s ním 

budou prožívat dobré i zlé, ti, kteří s ním spojí svůj dosavadní život. Proto by se měli 

budoucí pěstouni zamyslet nad svým životem a sami za sebe se zeptat: 

• mám dost fyzických duševních sil, abych dítě vychoval/a? 

• jsem tolerantní a otevřený/á druhým? 

• zajistím dítě finančně? 

• co se mi v životě podařilo, co jsem dokázal/a? 

• co se mi nepovedlo, co mi schází? 

• jaké bylo moje dětství? 

• jaké je moje manželství? 

• jsem ochoten/ochotna se vzdát svého pohodlí? 

• jsem opravdu schopen/schopna věnovat se plně dítěti? 

• jsem ochoten/ochotna se přizpůsobit? 

• věřím, že přesvědčím okolí, že toto rozhodnutí je správné? 

• nebude pro mě dítě překážkou v profesní dráze? 

• dovedu si představit, co obnáší výchova dítěte? 

• dovedu si konkrétně představit, jaké by dítě mělo být? 

• dovedu posoudit, jaké dítě bych opravdu nedokázal/a vychovávat? 

• mohu upřímně říci, čím mohu být pro dítě prospěšný/á? 

 

2. Období posuzování budoucích pěstounů 

     Pokud se budoucí pěstouni již rozhodli přijmout opuštěné dítě, musí k tomu získat 

nejprve doporučení příslušného úřadu. 

 

     V praxi to znamená:  

• navštívit úřad pověřené obce podle místa trvalého bydliště  

• sociální pracovnice s budoucími pěstouny provede rozhovor, ve kterém si zjistí 

důvody a motivaci k jejich rozhodnutí přijmout dítě, konkrétní představy 

pěstounů o dítěti 
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• sociální pracovnice jim pak vysvětlí další potřebné náležitosti k podání žádosti  

a předá formulář žádosti o zařazení do evidence žadatelů vhodných stát                   

se pěstouny.  

 

     Poté se sociální pracovnice domluví s budoucími pěstouny na příští schůzce              

a oznámí jim, které další podklady si mají připravit, a to: 

• žádost obsahující jejich osobní údaje 

• doklad o státním občanství nebo o povolení k dlouhodobému nebo trvalému 

pobytu na území České republiky  

• zprávu o zdravotním stavu 

• údaje o ekonomických poměrech (potvrzení od zaměstnavatele). 

 

     Sociální pracovnice vede o budoucích pěstounech spisovou dokumentaci,                 

která obsahuje zjištěné a podložené informace. Spisová dokumentace dále obsahuje: 

• zprávu o jejich sociálních poměrech, kterou zpracovává sociální pracovnice 

• opis z evidence Rejstříku trestů 

•  písemný souhlas s tím, že orgán sociálně-právní ochrany dětí zprostředkující 

pěstounskou péči je oprávněn zjišťovat další potřebné údaje pro zprostředkování 

a také kdykoliv zjistit, zda nedošlo ke změně rozhodných skutečností uvedených 

ve spisové dokumentaci (obsaženo v žádosti) 

• písemný souhlas s účastí na přípravě fyzických osob k přijetí dítěte do rodiny, 

jestliže úřad považuje takovou přípravu za účelnou (obsaženo v žádosti) 

• stanovisko úřadu k žádosti o zprostředkování pěstounské péče. 

 

     Sociální pracovnice provede šetření u pěstounů doma a zjistí jejich bytovou                    

a rodinnou situaci.  

 

     Po posouzení a zpracování všech dostupných informací je jejich žádost předána 

pracovišti krajského úřadu. Budoucí pěstouni jsou pozváni k psychologickému 

posouzení, v němž budou shrnuty zkušenosti z jejich života, dětství, manželství, jejich  

vlastnosti, rodičovské postoje, důvody, které je přivedly k přijetí opuštěného dítěte 

apod. Závěr psychologického posouzení se stává součástí jejich žádosti. 
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     Před přijetím dítěte budoucí pěstouni absolvují přípravný kurz pro žadatele,                

který zajišťuje úřad sám nebo ve spolupráci s jiným úřadem nebo pověřená osoba.      

Posláním přípravného kurzu je poskytnout budoucím pěstounům potřebné minimum 

vědomostí o specifických otázkách náhradní rodinné péče, zprostředkovat reálné 

informace o situaci a potřebách dětí žijících mimo vlastní rodinu a umožnit náhled na 

vlastní předpoklady pro přijetí dítěte.  

     V rámci kurzu mají budoucí pěstouni příležitost setkat se jednak s odborníky            

a hovořit s nimi o tom, co je zajímá a také s pěstouny, kteří jim sdělí vlastní zkušenosti 

a zodpoví jejich dotazy. Kurz probíhá formou přednášek, skupinových diskusí či 

výcvikových seminářů.  

     Přípravu považuje zákon za potřebnou a účelnou pro každého žadatele s výjimkou 

odůvodněných případů žadatelů, kteří ji v souvislosti s převzetím dítěte již dříve 

absolvovali, kteří mají dítě ve své péči a prokazují dobré výchovné schopnosti         

nebo kterým vážné důvody (jež individuálně posoudí úřad) neumožňují přípravy                

se účastnit. Náklady spojené s realizací přípravných kurzů nese úřad nebo pověřená 

osoba, žadatelé si platí dopravu, stravování a ubytování.  

     V každém kraji zasedá pravidelně poradní sbor - tým odborníků, reprezentovaný 

sociálními pracovnicemi, psychology, dětskými lékaři, řediteli kojeneckých ústavů, 

dětských domovů či jiných ústavních zařízení. Tito lidé posuzují jednotlivé případy 

opuštěných dětí, které mohou být předány do nové rodiny. Z evidence žadatelů podle 

určitého pořadí a na základě komplexního zhodnocení žádostí budoucích pěstounů 

doporučují konkrétním dětem vhodné pěstouny. 

 

3. Období očekávání 

     Pro mnohé budoucí pěstouny může být toto období nelehké, také může různě dlouho 

trvat. Záleží to především na tom, jaké uvedli představy o dítěti. Je více dětí, které jsou 

vhodné pro pěstounskou péči než např. pro osvojení. 

     Tento čas očekávání mohou budoucí pěstouni naplnit přípravami na svou roli            

a současně se věnovat sami sobě, partnerovi, přátelům, rodině, svým zájmům a zálibám.    

Úspěšné přijetí dítěte a jeho harmonický vývoj bude velmi záležet na tom, jak budou 

pěstouni připraveni je přijmout, v jakém prostředí bude vyrůstat, jaká bude atmosféra 

rodiny, jak se budou cítit především pěstouni a v jaké budou kondici. 
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2. 3. Děti v pěstounské péči 
 

     Do pěstounské péče přichází většinou děti sociálně osiřelé, které potřebují nejen 

trvalou individuální péči, ale i dlouhodobou výchovu v náhradní rodině. Jedná se 

zejména o děti s různými zdravotními či psychomotorickými obtížemi, děti starší, 

skupiny sourozenců nebo děti jiného etnika. 

 

2. 3. 1. Odkud mohou přicházet opuštěné děti do pěstounské péče 

 

     V naprosté většině se setkáváme s životními osudy sociálně osiřelých dětí, které mají 

matku a otce nebo alespoň jednoho z nich, ale ti se o ně nemohou, nechtějí               

nebo neumějí starat.  

     Děti mohou být svěřeny z kojeneckých ústavů, z azylových domů, z dětských 

domovů a jiných ústavů, odkud jsou umisťovány do pěstounské péče obvykle na 

základě souhlasu rodičů nebo zákonných zástupců nebo bez souhlasu rodičů, na základě                

tzv. kvalifikovaného nezájmu rodičů či zbavení rodičů rodičovské zodpovědnosti,          

ale i z původní rodiny, kde nemohou být z nejrůznějších důvodů trvale vychovávány            

a kde nejsou předpoklady, že by se mohly časem vrátit zpět. V těchto případech dají 

rodiče souhlas s umístěním dítěte do péče budoucích pěstounů. Praxe však ukazuje,             

že děti jsou z původních rodin předávány do nových rodin ve zcela výjimečných 

případech, vzhledem ke zkušenostem, které doporučují nejdříve pobyt v citově 

neutrálním prostředí, kterým jsou kojenecké ústavy, dětské domovy, azylové domy, 

ozdravovny, nemocnice a jiné instituce.   

     Všechny tyto děti mají jako ostatní děti stejné potřeby, požadavky a práva - na lásku, 

bezpečí, výchovu a vzdělání, zdravotní a sociální péči, naději, na které závisí jejich další 

vývoj. Tato naděje má v jejich případě jméno – „nová rodina.“ 

 

2. 4. Vznik nové pěstounské rodiny 
 

     Budoucí pěstouni jsou vyzváni příslušným úřadem pro pěstounskou péči v jejich 

kraji k pohovoru o konkrétním životním osudu dítěte, pro které byli vytipováni jako 

možní pěstouni. Budou informováni o všech dostupných údajích o dítěti – zdravotním   

a psychickém stavu, o rodině dítěte a sociálně – právních otázkách. V případě,             
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že budoucí pěstouni projeví skutečný zájem a odhodlání konkrétní dítě navštívit,      

bude dohodnuto, kdy a kam se mají dostavit. Postup při převzetí dítěte je závislý               

na mnoha okolnostech, především na stáří dítěte, průběhu jeho dosavadního vývoje, 

zdravotním stavu a soudním vyjasnění možnosti náhradní rodinné péče. 

     Nové vztahy jsou závažným zásahem do života dětí i náhradních rodin.               

Proto je zákonem zajištěna nezbytná doba nejméně tří měsíců před rozhodnutím soudu,          

tzv. předadopční nebo předpěstounská péče k adaptaci dítěte a žadatelů na novou 

situaci. V tomto období je možné ověřit a zvážit, jaké jsou předpoklady pro vytvoření 

úspěšného a skutečného vztahu mezi dítětem a rodinou. Po uplynutí tohoto období 

nastane vyřizování soudních záležitostí. 

     V případě pěstounské péče jsou potřebné právní náležitosti zajišťovány s výraznou 

pomocí úřadu. Ve spolupráci se sociální pracovnicí, budoucí pěstouni podávají k soudu 

návrh na svěření dítěte do pěstounské péče. Další potřebné náležitosti jsou pak 

zajišťovány podle konkrétní, individuální situace dítěte a rodiny. O svěření dítěte              

do pěstounské péče opět rozhoduje soud. 

 

2. 5. Funkce pěstounské rodiny 
 

     V dějinném vývoji společnosti se řada funkcí rodiny měnila. Se změnami 

společenských podmínek některé ustupovaly do pozadí nebo zcela zmizely, jiné 

nabývaly na závažnosti. V současné době určuje místo rodiny ve společnosti několik 

základních funkcí. 

     Za velmi přehledné považuji vymezení rodinných funkcí podle Dunovského (1976), 

který definuje funkce rodiny jako úkoly, jež rodina jako sociální skupina plní v prvé 

řadě pro své členy, současně však i pro společnost jako celek. 

     Rozlišuje 4 základní funkce rodiny:  

1. Biologicko – reprodukční funkce: vztah muže a ženy v ní nachází svůj vlastní 

biologický smysl a nový jedinec svou genetickou výbavu. 

2. Ekonomicko – zabezpečovací funkce: jde o zabezpečení potřebných podmínek 

života, uspokojování materiálních potřeb členů rodiny. Ekonomicko-zabezpečovací 

funkce je závislá na ekonomické úrovni společnosti, věku, místem bydliště                             

a vzdělanostní struktuře určité rodiny. 
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3. Emocionální funkce: je to velice důležitá funkce, která je vázána na plně 

rozvinutého, zralého a odpovědného člověka. Z emocionality, která značně ovlivňuje 

kohezi rodiny, vyplývá také zájem o dítě a snaha o zajištění jeho plného rozvoje. 

4. Socializačně – výchovná funkce: v rodině získává dítě složité návyky, společenské 

vazby a systém sociálních vztahů, které jsou nutné k rozvoji osobnosti. Obsahem 

socializace v rodině je i formování hodnotových hierarchií, vzorců chování, jednání              

a komunikace. Výchovná funkce je zaměřena na přípravu nové generace v rodině              

pro vlastní fungování, pro plný rozvoj v rámci možností individua, rodiny a společnosti. 

Spojuje se významně se socializačními postupy a spolupodílí se na začleňování člověka 

do společenských vztahů a na nacházení vlastního místa v nich. 

 

2. 5. 1. Podmínky pěstounské rodiny pro výchovu dětí 

 

1. Pěstouni vedou děti k tomu, aby se dokázaly postarat nejen o sebe, ale i 

v budoucnosti o své děti. 

2. Pěstounská rodina zajišťuje dětem vědomí bezpečí a jistotu rodičovské lásky. 

Bez toho není možný zdravý rozvoj jejich citového života. Dítě má v rodině 

nalézt útočiště v době, kdy je slabé, bezmocné, kdy potřebuje ochranu, pomoc              

a pochopení.  

3. Rodina je pro dítě vzorem a pokud dítě vyrůstá ve spořádané a šťastné 

pěstounské rodině, má větší šanci na vlastní šťastný domov. Také vztahy mezi 

rodiči a dětmi, případně mezi prarodiči, na děti silně působí. To je zdroj, z něhož 

pocházejí vzájemné vztahy i ve společenském životě. Dítě se musí v rodině 

naučit přijímat vedení svých rodičů, podřizovat se mu i mimo domov. Časem           

se také musí naučit od svých rodičů odpoutávat, rozhodovat se o svých věcech 

samostatně a dokázat se postavit na vlastní nohy. 

4. Pěstouni učí děti dodržovat základní hygienické zásady (mytí rukou před každým 

jídlem, pravidelné čištění zubů apod.), které se pro ně po čase stanou zvykem.  

5. Každá pěstounská rodina má svůj pevný řád, závazný pro všechny její členy                 

a všemi také důsledně zachovávaný. Autorita pěstounů by měla být založena na 

poctivém, pravdivém a upřímném vztahu k dítěti, na dobrém příkladu v práci i 

v chování. Nejlepší výchovou je výchova přirozená. (Koluchová, 1992). 
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2. 6. Nové soužití 
 

     V životě budoucích pěstounů nastane změna, přijímají novou roli. Po kladném 

rozhodnutí soudu se stávají pěstouny. Po převzetí dítěte do pěstounské péče mohou 

nastat případné obtíže, na které by měli být pěstouni připraveni a neobávat se jich.  

 

2. 6. 1. Ztráta známého prostředí 

 

     Problémy mohou nastat především u dětí starších, u nichž hraje roli především 

skutečnost, že dítě většinou vyrůstalo v jiném než rodinném prostředí. Zpočátku je 

velice důležité, aby pěstouni zvolili vhodný způsob, jak připravit a seznámit dítě 

s novým prostředím, se členy jeho nové rodiny. 

     Změna prostředí znamená pro dítě především rozloučit se se „svými“ lidmi,            

na které bylo doposud zvyklé, s určitými denními návyky a zaběhlými způsoby chování. 

Jistě již v minulosti zažilo nějaké zklamání, ztrátu někoho blízkého, pocit neúspěchu                  

a zoufalství. Má prostě strach – co přijde nyní – bude ho mít někdo rád? 

     Většinou se bude projevovat tak, že pěstouny neopustí ani na chvíli, bude vyžadovat 

jejich ustavičnou pozornost a zájem, budou muset být stále na blízku. Občas může být   

i agresivní vůči jiným dětem, bude rozbíjet hračky, možná bude i zlé. Pěstouni by měli 

vědět, že tímto svým negativním počínáním dítě vyjadřuje strach samo o sebe, o svou 

budoucnost, ale i o ně, o jejich pozornost a lásku. 

     Od samého počátku společného soužití by měli pěstouni jasně a velice pečlivě 

vymezit určitá pravidla chování, aby bylo jednoduše srozumitelné, co je přijímáno,      

co chváleno a co je odmítáno. Měli by mít vždy dostatek času věnovat se dítěti,       

snažit se mu porozumět, nezapomínat na pohlazení, ujištění, že jsou na blízku.          

Dítě potřebuje nejen čas, ale i trpělivost, jasné a laskavé pohlazení, než opět získá 

ztracenou důvěru, než se zahojí všechny jizvy a zklamání. 

 

2. 6. 2. Každé dítě hledá svůj původ, potřebuje znát své kořeny 

 

     Velmi kritickým obdobím, které je u mnoha dětí shodné je hledání svého původu, 

své identity. Každý z nás jistě někdy pátral ve své minulosti, chtěl poznat historii své 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


23 
 

rodiny, dozvědět se o svých předcích, o jejich charakterech, vlastnostech, po kom jsme, 

ke komu patříme. 

     Tyto otázky jsou o to důležitější pro děti, které žijí v pěstounské péči. Budou chtít 

vědět, kde se narodily, jaké bylo jejich dětství a proč je někdo nechtěl. Pěstouni by měli 

v pravý čas citlivě objasnit dětem záhady minulosti a především zvolit vhodný způsob 

odpovídající věku a přiměřenou formou hovořit s dítětem o jeho dětství a původu. Také 

otázku, kdy a jakým způsobem začít hovořit o původu dítěte, pěstounům pomohou 

zodpovědět zkušení psychologové, lékaři nebo sociální pracovnice. (Bubleová, 1996). 

 

2. 7. Dávky pěstounské péče 
 

     Při zpracování této kapitoly vycházím z informací z internetové stránky 

www.mpsv.cz, čerpáno dne 20. 2. 2010. 

     Pěstounská péče je forma náhradní rodinné péče řízená státem a jím také 

kontrolovaná. Stát zajišťuje hmotné zabezpečení dětí svěřených do pěstounské péče       

i jejich dospělých vychovatelů, ze souboru státní sociální podpory - zákon                       

č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře. 

 

     Mezi dávky pěstounské péče patří: 

1. Příspěvek na úhradu potřeb dítěte 

• Příspěvek na úhradu potřeb dítěte představuje nárok dítěte svěřeného 

do pěstounské péče. Příspěvek se poskytuje do dosažení zletilosti dítěte nebo 

nejdéle do 26 let věku, jestliže jde o nezaopatřené dítě, které žije ve společné 

domácnosti s osobou, která byla do dosažení zletilosti jeho pěstounem.  

• Výše příspěvku na úhradu potřeb nezaopatřeného dítěte činí 2,3 násobek 

životního minima dítěte. V případě zdravotně postiženého dítěte se koeficient, 

kterým se násobí životní minimum dítěte, zvyšuje úměrně stupni postižení a činí 

2,35 u dlouhodobě nemocného dítěte, 2,90 u dlouhodobě zdravotně postiženého 

dítěte a 3,10  u dlouhodobě těžce zdravotně postiženého dítěte.  Výše příspěvku 

pro zaopatřené nezletilé dítě se stanoví jako součin částky životního minima  

dítěte a koeficientu 1,40.  
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2. Odměna pěstouna 

• Odměna pěstouna je určitým způsobem společenské uznání osobě pečující o cizí 

dítě v pěstounské péči. Výše odměny činí součin životního minima jednotlivce 

a koeficientu 1,0 za každé svěřené dítě, tj. 3.126,- Kč měsíčně za jedno dítě.  

• Na odměnu pěstouna ve zvláštních případech má nárok pěstoun, který pečuje 

alespoň o tři svěřené děti nebo alespoň o jedno svěřené dítě, které je osobou 

závislou na pomoci jiné fyzické osoby ve stupni II., III., IV. Odměna pěstouna 

ve zvláštních případech za kalendářní měsíc činí součin částky životního minima 

jednotlivce a koeficientu 5,5. Za každé další dítě v pěstounské péči se odměna 

pěstouna zvyšuje 0,5 životního minima jednotlivce za každé svěřené dítě                   

a o 0,75 životního minima jednotlivce, jde-li o další dítě se stupněm závislosti 

II., III., IV.   

• Odměna pěstouna ve zvláštních případech náleží, jen jestliže pěstoun není               

po celý kalendářní měsíc výdělečně činný. Tato odměna se pro účely 

zdravotního pojištění, pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní 

politiku zaměstnanosti posuzuje jako plat.  

 

3. Příspěvek při převzetí dítěte 

• Účelem příspěvku při převzetí dítěte je přispět na nákup potřebných věcí pro dítě 

přicházející do náhradní rodinné péče. Výše příspěvku je stanovena pevnými 

částkami podle věku dítěte. 

 

4. Příspěvek na zakoupení motorového vozidla 

• Náleží pěstounovi, který má v pěstounské péči nejméně čtyři děti. Podmínkou 

nároku dále je, že vozidlo nesmí pěstoun používat pro výdělečnou činnost.  

• Příspěvek je poskytován ve výši 70 % pořizovací ceny vozidla, resp. ceny 

opravy vozidla, nejvýše však 100.000,- Kč.  
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2. 8. Zánik pěstounské péče 
 
     O zániku pěstounské péče rozhoduje soud a to z důležitých důvodů nebo na návrh 

pěstouna. Pěstounská péče dále zaniká uplynutím 18-ti let věku dítěte, v případě, že se 

dítě soustavně připravuje na budoucí povolání se pěstounská péče prodlužuje, úmrtím 

pěstouna nebo úmrtím dítěte. Společná pěstounská péče zaniká i rozvodem manželství 

pěstounů.  

 

2. 9. Právní úprava pěstounské péče 
 

     Pěstounská péče je upravena v zákoně č. 50/1973 Sb., o pěstounské péči, ve znění 

pozdějších předpisů, v zákoně č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění 

pozdějších předpisů a to ustanovením o zprostředkování pěstounské péče, o zařízení pro 

výkon pěstounské péče. (Matějček a kol., 1999).  

     Pěstounská péče je dále upravena v zákoně č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře 

(dávky pěstounské péče) a v právních předpisech o sociálním zabezpečení (nemocenské 

a důchodové pojištění pěstounů). 
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3. HODNOTY MLADÝCH LIDÍ PO UKONČENÍ 

PĚSTOUNSKÉ PÉČE 
 

      Pěstounská péče může skončit z jakéhokoliv uvedeného důvodu. A co čeká tyto 

děti? Samozřejmě existují případy, kdy se s dětmi i po uplynutí 18-ti let jejich věku 

počítá dále jako se členy rodiny. Ale co ti ostatní? Jaké mají možnosti po skončení 

pěstounské péče, například: odejít ke svým příbuzným, ke svým kamarádům, partnerům 

nebo na ubytovnu, do svých bytů či podnájmů. Jsou i tací, kteří začnou vyhledávat své 

biologické rodiče. V horších případech končí na ulici, v Armádě spásy nebo i ve vězení. 

 

     Nyní uvádím část důležitých hodnot, o kterých si myslím, že by měl mít mladý 

člověk po skončení pěstounské péče osvojeny. Tyto osvojené hodnoty by mu měly 

pomoci při postupném přechodu z pěstounské péče na samostatný život.  

 

3. 1. Hodnota bydlení 
 

     Každý mladý člověk by měl být schopen zajistit si své vlastní bydlení.                

V této souvislosti je nutné, aby pěstouni seznámili své děti s možnostmi, jak získat byt, 

ať už nájemní, družstevním či vlastní a vyplnit příslušné formuláře nebo žádosti                

za účelem získání bydlení. Byt, ve kterém mladí lidé bydlí se svými pěstouny,                

jim umožňuje získat vědomosti a představu, jak by jejich budoucí byt měl být zařízen. 

Získání vlastního bydlení je pro ně výchozí pro další jejich život jako samostatného 

nezávislého jedince. 

 

3. 2. Hodnota vzdělání 
 

     Mladí lidé mají různé dosažené vzdělání vzhledem ke svým vlastním možnostem. 

Měli by vědět čeho chtějí v životě dosáhnout a mít pozitivní názor na další vzdělávání. 

Je důležité, aby si uvědomovali, že sebevzdělávání je proces celoživotní a dosažené 

vzdělání je předpokladem k dalšímu úspěšnému životu. 
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3. 3. Hodnota hospodárnosti 
 

     Tito lidé by si měli uvědomit, že nejde o výši hodnoty získaných finančních 

prostředků, ale navazuje na to i hospodaření se získanými prostředky i věcmi, a umět si 

získané peníze rozdělit na povinné výdaje, například: nájemné, živobytí a ostatní 

výdaje, které uspokojí další životní potřeby, například: dovolená, koníčky. 

 

3. 4. Hodnota zodpovědnosti 
 

     Zodpovědnost je součástí všech životních situací a každý mladý člověk by měl vědět 

jaký má pro něj význam. Například, že úspěšné dokončení vzdělávacího procesu je 

podmíněno pravidelnou návštěvou školy, důkladnou přípravou a složením všech 

zkoušek, zdraví je podmíněno dodržováním určitých preventivních opatření atd. 

 

3. 5. Hodnota praktických dovedností 
 

     Mladí lidé mají být rozvinuti v různých praktických dovednostech, jako je například 

vaření, šití, úklid, obsluha různých spotřebičů vyskytujících se v domácnosti. 

 

3. 6. Hodnota komunikace 
 

     Rozšířenou komunikaci k nejbližšímu a širšímu okolí, které zahrnuje různé úřady               

a instituce, ale i komunikaci s přáteli, by měl zvládat každý mladý jedinec. Pěstouni 

těmto jedincům pomáhají si tuto hodnotu osvojit například tím, že je před každým 

určitým jednáním na úřadě či instituci instruují na co se zeptat, jak reagovat na 

odpovědi a svou osobní účastí na těchto jednáních je podporují, tak aby získali 

sebedůvěru a ztratili ostych. 

 

3. 7. Hodnota přátelství a vzájemné pomoci mezi přáteli 
 

     Pro získání těchto hodnot pěstouni pořádají společenské akce, například: různé 

neformální akce, při kterých dochází k rozvoji těchto hodnot. 
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3. 8. Hodnota volného času 
 

     Nedílnou součástí celodenních aktivit je i volný čas. Pro aktivní využití volného času 

by měli tito mladí lidé vědět, že je nutné část věnovat na vykonávání povinných činností 

jako učení, příprava jídla, úklid domácnosti a část je možno věnovat na akce spojené 

s různými koníčky například návštěva kina, divadla, pěstování sportů, ruční práce. 

 

3. 9. Hodnota kulturní  
 

     Každý člověk je součástí nějaké společnosti, která má vlastní historii. Pěstouni učí 

tyto jedince, aby četbou knih, návštěvou výstav, sledováním zajímavých filmů                

se postupně seznámili s touto historií a vývojem společnosti, ve které žijí. 

 

3. 10. Hodnota slušnosti a úcty ke starým lidem 
 

     Tito mladí lidé by se měli naučit vzájemnému soužití mladší a starší generací, 

protože i v běžném občanském životě budou kolem sebe mít občany různých věkových 

skupin. Pěstouni jim vysvětlí, že mezi základy slušného chování patří staršího člověka, 

kterého známe pozdravit, podržet mu dveře, pomoci s těžkým nákupem nebo mu 

vyhovět v případě, když potřebuje pomoci.  
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PRAKTICKÁ ČÁST 
 

 

4. METODOLOGICKÁ ČÁST 
 

     V této části práce popíši metodu, kterou použiji při svém výzkumu. Nejprve zopakuji 

cíl práce a výzkumnou otázku, popíši typ výzkumu, který použiji, dále vymezím cílovou 

populaci, výběr a velikost výzkumného vzorku. Dále popíši metody výzkumu, stanovím 

základní témata rozhovorů a průběh vlastního výzkumu. 

 

4. 1. Cíl práce a výzkumná otázka  
 

     Cílem práce je zmapovat situaci mladých lidí po odchodu z pěstounské péče, kteří 

v pěstounské péči vyrůstali a jaký přínos pro ně měla pěstounská péče vzhledem ke 

snaze úspěšně se integrovat do společnosti a vést samostatný život.  

Stanovil jsem si hlavní výzkumnou otázku: Jsou mladí lidé schopni vést samostatný 

život ihned po odchodu z pěstounské péče?  

 

4. 2. Typ výzkumu 
 

     Pro práci jsem si zvolil kvalitativní výzkum. Nejběžnější techniky sběru informací 

v kvalitativním výzkumu jsou: 

1) zúčastněné pozorování 

2) nestandardizovaný rozhovor 

3) analýza osobních dokumentů (Disman, 2002). 

 

     Kvalitativní výzkum jsem si zvolil proto, že mi umožňuje lépe vystihnout                  

a porozumět zkoumanému tématu. 
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4. 3. Cílová populace, výběr a velikost vzorku 
 

     Ve výzkumu se zabývám mladými lidmi z pěstounské péče, kteří momentálně vedou 

samostatný život bez ohledu na to, zda jsou v nějakém zařízení, založili vlastní rodinu, 

žijí u přátel, u někoho z členů rodiny nebo sami ve svém vlastním bydlení. Ti tedy tvoří 

cílovou populaci mého výzkumu.  

     Vlastní výzkum jsem provedl v místě bydliště vybraných pěstounských matek           

a v místě bydliště mladých lidí, které měly vybrané pěstounské matky ve své 

pěstounské péči. Tedy zahrnul jsem do výzkumu mladé lidi společně s jejich 

pěstounskými matkami. 

 

4. 4. Vymezení metody výzkumu 
 

    V této fázi výzkumu ujasním průběh výzkumu a stanovím, jakými prostředky budu 

získávat potřebná data. 

 

4. 4. 1. Nástroj a technika sběru dat 

 

     Ve výzkumu zkombinuji dva možné nástroje sběru dat. Využiji analýzy dokumentů  

a nestandardizovaný rozhovor. 

     Podle Hendla (1997) analýza dokumentů pracuje s listinnými dokumenty,                      

ale i dalšími zdroji, které pomohou výzkumníkovi porozumět lidskému chování.          

Při svém výzkumu využiji analýzy dokumentů ke zjišťování informací o životě svých 

komunikačních partnerů před jejich příchodem do pěstounské péče. 

     Podle Dismana (2002) je nestandardizovaný rozhovor interakce mezi výzkumníkem 

a komunikačním partnerem, pro kterou má výzkumník jen velice obecný plán.       

Nejsou připraveny přesné otázky, ani možné odpovědi. Nashromážděná data se liší            

od rozhovoru k rozhovoru, podle aktuální situace. Výzkumník si připraví tzv. scénář 

rozhovoru, jakousi osnovu, podle které postupuje. Podle nashromážděných zkušeností 

je možné během výzkumu přidávat nebo vypouštět otázky.  

     Pomocí nestandardizovaných rozhovorů s mladými dospělými, kteří prošli 

pěstounskou péčí, zjistím jejich aktuální situaci, jejich minulost, schopnosti                            

a dovednosti a jejich pohled na pěstounskou péči. Zároveň pomocí nestandardizovaných 
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rozhovorů s pěstounkami zjistím jejich pohled na výchovu těchto mladých lidí,                 

které měli v pěstounské péči. 

 

4. 4. 2. Základní témata rozhovorů 

 

     V rozhovorech s komunikačními partnery tj. mladými lidmi, kteří prošli pěstounskou 

péči, se budu držet tří hlavních témat: 

1. Jaký byl jejich život v pěstounské péči: důvody jejich umístění do náhradní rodinné 

péče, délka pobytu v pěstounské péči, jejich vzpomínky na dobu před příchodem                

do pěstounské péče. Budu se dotazovat na praktické dovednosti, které získaly během 

pobytu v pěstounské péči (vaření, úklid a jiné domácí práce, setkání s úřady, 

hospodaření s penězi), vzdělávání, vztah k sourozencům, koníčky a volný čas, výchovné 

problémy, intimní život aj. Příprava na odchod z pěstounské péče. 

2. Co jim dala pěstounská péče: jak vnímají pomoc, která jim byla poskytována                

ze strany pěstounské matky nebo blízkého okolí. V čem jim pěstounská péče pomohla,     

co se naučili.  

3. Jaké měly po odchodu z pěstounské péče problémy: co jim dělalo největší potíže, 

s čím nepočítali, co je překvapilo. Jaké měli možnosti a kam odešli po skončení 

pěstounské péče. 

 

     V rozhovorech s komunikačními partnery tj. pěstounskými matkami, které mladé lidi 

měly v pěstounské péči, se budu držet jednoho hlavního tématu: 

1. Jak z jejich strany probíhala výchova a příprava svěřených dětí v pěstounské péči 

na samostatný život: odkud k nim děti přišly. Budu se dotazovat celkově jakou pomoc 

poskytovaly dětem, jakým dovednostem je učily, zda je odměňovaly nebo trestaly,  

jestli se u dětí objevily výchovné problémy, na zdravotní stav a psychický stav dětí, 

volný čas, vzdělávání dětí aj. Jak probíhala příprava dítěte na odchod z pěstounské péče. 

Jejich zhodnocení pěstounské péče. 

 

     Nejdříve zvolená témata rozhovorů použiji v jednotlivých případech, získané 

skutečnosti zhodnotím na konci každého případu a v závěru práce vyhodnotím všechny 

tři případy celkově. 
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4. 5. Vlastní výzkum 
 

      Komunikační partnery tj. mladé lidi a jejich pěstounské matky jsem si vytipoval na 

základě doporučených kontaktů ze Sdružení pěstounských rodin v Brně a ze spisové 

dokumentace příslušného sociálního odboru. Vytipované komunikační partnery jsem 

oslovil nejprve telefonicky, představil jsem se a stručně je seznámil s tématem své práce 

a poté je požádal o osobní setkání. 

     Na začátku osobního rozhovoru jsem jim naznačil, kam budou mé otázky směřovat.  

Rozhovory probíhaly bez přítomnosti třetí osoby na místě, které si komunikační partneři 

vybrali, většinou v místě jejich bydliště v odpoledních hodinách. Každému jsem 

oznámil, že jsem časově neomezen a záleží jen na nich, kdy rozhovor ukončí. 

Rozhovory trvaly cca. od 60 minut do 240 minut. Samozřejmě jsem je nezapomněl 

upozornit i na skutečnost, že případně nemusí odpovídat na otázky, které by jim byly 

nepříjemné. 
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5. ANALYTICKÁ ČÁST 
 

 

5. 1. Případ č. 1, zletilá Martina K. 
 

Základní údaje: 

Dítě: Martina K., navštěvuje první ročník střední školy, nyní v Domě na půli cesty. 

 

Anamnestické údaje: 

1. Situace Martiny před příchodem do pěstounské péče 

Rodinná situace: 

     Martina je narozena po čtyřměsíční známosti, která skončila ještě před zjištěním 

gravidity u její matky. Otec za matkou docházel před narozením Martiny a pak už vůbec 

ne.   

     Po seznámení s druhem se matka společně s Martinou přestěhovala do bytu          

1+1 IV. kategorie. Postupem času se objevily první stížnosti nájemníků, které však 

v podstatě směřovaly k chovu psa, který znečišťoval společné prostory domu. 

     V péči matky se začaly objevovat drobné nedostatky a postupně došlo ke zhoršení 

situace. Opakovanými šetřeními bylo zjištěno, že v bytě je velký nepořádek, špína, 

zápach, stálá přítomnost dvou psů a psí výkaly. Na postelích špinavé, roztrhané 

povlečení, odpojený plyn. Matka vařila na malém propanbutanovém vařiči.        

Nedlužili jenom peníze za plyn, ale i za nájem. 

     Finanční situace rodiny nebyla vůbec příznivá. Druh matky byl nezaměstnaný                      

a rodina žila pouze z příjmu matky. Na základě sdělení nájemníků chodila rodina 

dokonce žebrat do blízké prodejny potravin. Martina byla často hladová a jedla i to,               

co rodiče hodili psovi.  

     Díky takovému stravování skončila Martina v nemocnici se salmonelózou. Z nálezu 

bylo zjištěno, že Martina byla dehydratovaná, na kůži obličeje měla četné oděrky, stejně 

i na horních a dolních končetinách. Na dolních končetinách měla četné hematomy.  

     Jelikož z předchozích zkušeností s rodinou bylo zřejmé, že rodiče nejsou schopni            

se o dítě řádně postarat tj. dodržovat nejnutnější hygienické návyky, zajistit odpovídající 

stravu atd. a mohli by vážně ohrozit zdravý vývoj Martiny, bylo Odborem sociálně 
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právní ochrany dětí vydáno rozhodnutí o předběžném opatření, na základě, kterého byla 

Martina po ukončení hospitalizace umístěna do dětského domova.  

     Ze zprávy z dětského domova vyplynulo, že Martina byla zanedbaná po stránce 

hygienické i po stránce citové. Byla tělesně podvyživená, úroveň řeči nebyla dobrá                   

a slovní zásoba chudá.  

     Za tu dobu, co byla Martina v dětském domově, došlo u ní k výraznému zlepšení 

motorického vývoje, obratnosti a k rozšíření slovní zásoby. Nedošlo k zlepšení 

výslovnosti, i když navštěvovala mateřskou školu s logopedickou výukou.          

Vhodný režim v dětském domově jí napomohl k osvojení hygienických návyků. 

S pomocí psychologa se u Martiny začaly odstraňovat nejvíce zanedbané oblasti vývoje.  

     Martina byla po nějaké době navržena jako vhodné dítě, které by mohlo být svěřeno 

do pěstounské péče. 

 

2. Situace Martiny v době pěstounské péče 

     Martina byla rozsudkem Okresního soudu svěřena v sedmi letech do pěstounské 

péče paní Květě S. do SOS vesničky. Předtím pobývala v dětském domově.                         

V pěstounské rodině žila s pěti dalšími dětmi. 

 

A. Pohled pěstounky na výchovu Martiny 

     Martinu si brala v jejich sedmi letech z dětského domova. Bylo to její poslední dítě. 

Zpočátku byla Martina zakřiknutá, málomluvná, ale na rodinu se adaptovala dobře. 

Martina měla velké problémy v oblasti řeči, bylo ji špatně rozumět a měla slabší slovní 

zásobu. Ze zdravotního průkazu Martiny se dozvěděla, že mezi třetím a čtvrtým rokem 

bylo na základě psychologického vyšetření zjištěno, že její intelektové schopnosti jsou 

na úrovni imbecility. 

     Martině se musela věnovat daleko více než ostatním dětem. Výchova Martiny 

vzhledem k její snížené schopnosti vyžadovala trpělivost, důslednost, pochopení            

a stálou pozornost. Učila ji, jak si má hrát, hodně malovaly různé obrázky, učila ji 

zpívat písničky, recitovat básničky. Bylo to velice těžké, protože Martina si nebyla 

schopna zapamatovat všechna slova a u některých neznala ani jejich význam.              

Po častém opakování byla schopna zarecitovat velmi jednoduchou básničku. 

S výchovou Martiny jí hodně pomáhala jedna ze starších dcer. Měla na Martinu dobrý 

vliv. 
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     Martina nejdříve nastoupila na normální základní školu, ve druhé třídě základní 

školy byla na základě odborného posouzení přeřazena do zvláštní školy.              

Martina chodila ráda do školy, vždy se tam moc těšila. Každý den se společně učily               

na další den. Martina potřebovala dohled, jinak by se určitě neučila. Vzhledem ke svým 

možnostem se Martina naučila dobře číst. Jediné co ji opravdu bavilo a vydržela u toho 

i několik hodin denně bylo právě čtení knih. 

     Po dokončení domácích úkolů chodila Martina ven za kamarádkami z SOS vesničky 

nebo pod dohledem pomáhala s domácími pracemi. 

     V SOS vesničce měla Martina spoustu příležitostí k aktivnímu využití volného času. 

Martinu nic nebavilo, stačilo ji, když se mohla v klidu sledovat televizi, číst si nebo jít 

ven za kamarádkami a kamarády. Když už začala navštěvovat nějaký kroužek, tak tam 

nikdy dlouho nevydržela. 

     Velký problém nastal, když Martina dokončila devátý ročník zvláštní školy a měla  

se rozhodnout, co by jednou v životě chtěla dělat a vybrat si kam půjde na střední školu. 

Věděla, že jejím velkým přáním bylo jednou pracovat s malými dětmi, ale její školní 

výsledky a intelektové schopnosti nestačily na to, aby mohla jít studovat střední školu    

s maturitou. Nakonec dle nabídky škol společně vybraly tříletý učební obor - pomocná 

kuchařka.  

     Obor vybíraly také podle toho, aby po skončení studia Martina našla uplatnění. 

Martina zůstávala přes týden na internátě a o víkendech jezdila domů. Ve škole každý 

rok končila s nadprůměrným prospěchem a pochvalou. Věděla, že se Martině nejdříve 

na internátě nelíbilo, ale pak si rychle zvykla. I když na internátě musela také dodržovat 

vnitřní řád, mít pořádek na pokoji a určitou dobu se učit na další školní den, tak podle 

Martiny měla více volnosti než u ní doma a vždy se těšila zpět.  

     Ve vztahu mezi ní a Martinou nedošlo k výrazné radikální změně. Změnu chování    

u Martiny připisovala k tomu, že je v pubertě a zvyká si úplně na jiný život, najednou 

dostala volnost a musela být podstatně samostatnější. Martina si už s ní nechtěla tolik 

povídat, vadilo ji, když ji dávala rady, o které zrovna nestála, k tomu všemu ji začali 

zajímat chlapci. Martině dělalo velice dobře, když si jí nějaký chlapec všimnul.       

Jejich názory se rozcházely i ve vedení domácnosti. Martina si myslela, že když přijede 

na víkend domů, tak nemusí dělat nic. Nakonec se dohodly na určitých pravidlech. 

Střídaly se ve vaření, uklízení, v nakupování aj. Věděla moc dobře, že je Martina 

schopna vykonat úkoly, sice v pomalejším tempu, ale dobře a spolehlivě. 
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      Snažila se naučit Martinu hospodařit s penězi, vyřizovat nejrůznější úřední věci       

a vedla ji tak, aby byla schopna zvládat všechny nároky, které na ni budoucí život bude 

klást.  

     Když Martina skončila studium, tak jí bylo jasné, že další její pobyt u ní už jí víc do 

života nedá a to, co se měla a byla schopna naučit jí stačí k tomu, aby se částečně 

osamostatnila. Věděla, že Martina potřebuje ještě dohled, tak se společně dohodly na 

tom, že si Martina podá žádost o ubytování v Domě na půli cesty. Martina si také 

podala žádost o pronájem obecního bytu u bytového odboru a začala si hledat 

zaměstnání. 

     Pěstounka se snažila dát dětem v rámci možností maximum všeho, tak aby byly 

připraveny na samostatný život. Každé z jejich dětí má u ní dveře otevřené a vždy ji 

může navštívit nebo se přijít poradit. 

 

B. Pohled Martiny na pěstounskou péči 

     Na začátky v pěstounské péči si Martina moc dobře nevzpomíná. Vybavuje se jí 

akorát, že byla někde v dětském domově. Do pěstounské rodiny přišla jako poslední 

dítě. Vzpomíná si na velký dvoupatrový dům a pokojíček, který měla sama pro sebe.  

     S ostatními dětmi měla dobrý vztah. Nejvíce se sblížila s jednou ze sester. Byla            

pro ni velký vzor a kolikrát dala více na její slova než na slova pěstounky. Pamatuje si, 

jak si společně hrávaly, chodívaly ven a do různých kroužků, například do keramiky. 

Každý ze sourozenců hrál na nějaký hudební nástroj, ona se začala učit hrát na kytaru            

a moc ji to bavilo. Nejvíce volného času stejně trávila sledováním televize. 

     Každý rok jezdívali někam na dovolenou, hlavně do zahraničí nebo jen tak po České 

republice a také na letní tábory. Ve vesničce se během roku pořádala spousta 

společných akcí, kterých se s radostí zúčastňovala. 

     Na základní školu nastoupila až v pozdějším věku cca v 8 letech, protože neuměla 

dobře mluvit. Do školy vůbec nechtěla chodit, učivo nezvládala a nakonec ji přeřadili 

do zvláštní školy. Tam se jí moc líbilo, bylo tam méně dětí a paní učitelky se jim 

věnovaly mnohem více než na normální základní škole. Do školy pak chodila velmi 

ráda a měla tam spoustu kamarádů a kamarádek. 

     V té době zjistila, že se strašně ráda stará o malé děti. Vymýšlela pro ně různé hry    

a zábavu. Rozhodla se, že po dokončení základní školy půjde studovat takový obor,    

aby jednou mohla pracovat s malými a třeba i s postiženými dětmi. Pěstounce se její 

rozhodnutí vůbec nelíbilo. Říkala, že je pro ni taková škola moc těžká a nakonec sama 
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vybrala obor pomocná kuchařka. Je pravda, že vaření ji celkem bavilo, ale studovat             

to nechtěla. Kromě vaření se doma učila různým domácím pracím. Každý den měli            

na starosti jinou činnost. Neměla ráda umývání nádobí a s úklidem ve svém pokojíčku 

na tom zrovna nejlépe taky nebyla. Pěstounka ji většinou musela k úklidu nutit. 

     Do školy Martina dojížděla. Finančně by se nevyplatilo jezdit každý den nazpátek 

domů, tak tam zůstávala na internátě a na víkendy se vracela domů.  

     Ze začátku si nemohla na tuto změnu zvyknout. Měla pocit, že se jí pěstounka chtěla 

zbavit. V té době už totiž nebydlely na vesničce, ale v bytě, kam se společně 

přestěhovaly. 

     Pořád si říkala, proč musí dojíždět, když stejný obor mohla klidně studovat v místě 

bydliště. Nakonec si ve škole i na internátě zvykla a postupem času se jí ani nechtělo 

vracet o víkendech domů. Ve škole měla spoustu kamarádů a kamarádek, prožila si tu 

první lásku, přišly i první průšvihy, cigarety, ochutnání alkoholu a doma nesměla nikam 

chodit. Pěstounka ji nechtěla pouštět ani ven odpoledne za světla. Doma neměla žádnou 

kamarádku, nevěděla kam si má jít co vyřídit a kde by co našla. Proto se tak těšívala 

zpět do školy. Samozřejmě, že to vše se odrazilo na jejím vztahu k pěstounce. 

     V místě, kde Martina studovala si prožívala zatím ty nejlepší chvíle ve svém životě, 

ale studium ji stejně moc nebavilo. Na praxi se jí moc nedařilo a učit se taky nechtěla. 

Závěrečné zkoušky nakonec nějak udělala, ale hlavně, že se něčím vyučila. 

     Po ukončení studia a návratu domů si myslela, že zůstane u pěstounky, bude ji 

přispívat na nájemné a začne si hledat práci. Jenomže všechno bylo jinak. Pěstounka ji 

řekla, že už je dospělá, má se postavit na vlastní nohy a osamostatnit se. Zjistila,          

že jí pěstounka předběžně domluvila pobyt v Domě na půli cesty, našla jí zaměstnání 

v jedné celozávodní kuchyni a podala žádost o byt. Všechno zařídila za ni a postavila ji 

před hotovou věc, nemohla tomu věřit. Věděla, že ji ještě potřebuje a není schopna začít 

vést samostatný život.  

 

     Martině bylo devatenáct let, když odešla z pěstounské péče do Domu na půli cesty. 

 

3. Situace Martiny po odchodu z pěstounské péče  

     Během jednoho týdne Martina nastoupila do Domu na půli cesty. V Domě na půli 

cesty se seznámila s vnitřním řádem, podepsala smlouvu o ubytování a souhlasila             

s povinnostmi a pravidly, které musí řádně plnit a dodržovat. Byl jí přidělen pokoj              
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a další příslušenství. O tyto věci se musela začít starat a nést za ně zodpovědnost až do 

doby, kdy ukončí pobyt v Domě na půli cesty.   

     Při příchodu do Domu na půli cesty Martině přišlo vše tak anonymní, nevěděla, co ji 

čeká, najednou byla v cizím prostředí, kterému má říkat domov. Za všechny převzaté 

věci a za zařízení nese společně s děvčaty zodpovědnost, má svůj vlastní pokoj a také 

nové povinnosti, které má plnit, musí se řídit pravidly jako ostatní a přitom se z ní stal 

samostatný jedinec. Byla z toho všeho dost zmatená a v prvních dnech se s tím nějak 

nemohla vyrovnat. Měla pořád v sobě takový divný pocit, že se jí pěstounka chtěla 

zbavit a proto ji donutila přejít do tohoto zařízení. Byla dost zklamaná.  

     Najednou měla spoustu volného času, mohla chodit ven, scházet se s kým chtěla             

a jediné co musela, tak dodržovat hodinu příchodu, plnit si svoji úklidovou službu, 

uvařit si, vyprat si aj. 

     Z tohoto snu se rychle probudila a začala zjišťovat o čem je skutečný samostatný 

život. Po několika dnech jí v zaměstnání řekli, že s ní nejsou spokojení, je na jejich 

tempo pomalá a že další den již nemusí chodit. Najednou nevěděla co dělat. Zjistila,            

že vlastně vůbec neví, jak si má najít novou práci, kde se co vyřizuje a jak zaplatí nájem 

atd. Poprosila o pomoc sociální pracovnici, která v Domě na půli cesty pomáhá 

klientkám se správně zařadit do života. Vinu dávala samozřejmě pěstounce, kdyby 

mohla studovat v místě bydliště, tak by město lépe znala a věděla by, kde si co má 

vyřídit. 

     S pomocí sociální pracovnice si našla nové zaměstnání. Začala více poznávat město    

a učila se vyřizovat úřední věci. Neuměla hospodařit s penězi, ze začátku utratila peníze 

za zbytečnosti a potom neměla ani na jídlo. Chtěla si šetřit, proto se dohodla se sociální 

pracovnicí, že bude dostávat po odečtení nájemného a dalších nutných výdajů určitou 

sumu peněz na týden. Začala si psát, za co peníze utrácí. Sociální pracovnice jí také 

ukázala, jak nakupovat jídlo, kde si může koupit nějaké pěkné oblečení, drogerii aj.   

     Martina jí začala věřit a věděla, že když bude něco potřebovat je tu pro ni                  

a neodmítne ji ani, když si bude chtít jen popovídat.  

     S ostatními děvčaty Martina vycházela tak střídavě. Ze začátku jí děvčata vřele 

přijala mezi sebe a výborně si rozuměly. Jenomže Martina udělala několik chyb,      

které se osobně dotýkaly některých děvčat a začaly se mezi sebou hádat a napadat. 

Samozřejmě si nepřiznala svoji chybu a děvčatům se raději vyhýbala. Začaly si 

vzájemně dělat naschvály, situace se vyhrotila až tak, že Martina začala mít z některých 

dívek strach a tvrdila, že ji šikanují a dokonce jí fyzicky ubližují. S celou situací jí 
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pomohla sociální pracovnice, které se svěřila. Martina se nakonec s ostatními děvčaty 

usmířila. 

     Společně začaly chodit více ven, na diskotéky, za sportem, do kina aj. Martina z toho 

byla dost zmatená, protože u pěstounky nesměla chodit skoro nikam. Na diskotékách          

se začala seznamovat s chlapci. Jelikož předtím chodila s jedním chlapcem, kterého jí 

pěstounka zakazovala, nevěděla, co od chlapců může očekávat. Pěstounka s ní vůbec 

nemluvila o sexu.  

     Po tomto zrovna ne příjemném období došlo u Martiny k dalšímu zlomu,           

přišla o zaměstnání (nebyla ji prodloužena smlouva). Znova se musela jít zaregistrovat 

na úřad práce a začala hledat novou práci. Po několika-ti neúspěšných konkurzech                

na volná místa se přestala snažit. Rozhodla se, že bude žít jen ze státní podpory a proč 

by se měla nějak snažit. Celé dny ležela na ubytovně a sledovala televizi. Občas si zašla 

na nákup, do města nebo něco vyřídit. Neuklízela si v pokoji a její nepořádek                       

ve společných místnostech začal vadit nejen děvčatům. Začalo mezi nimi zase docházet 

ke konfliktům.  

     Po nějaké době ji taky přestalo bavit to, že nic nedělá. Většinu svého volného času 

začala trávit u své starší sestry. Svojí sestře pomáhala s výchovou dětí. Martina vždy 

chtěla pracovat s malými dětmi. Nakonec se Martina rozhodla, že chce ještě studovat. 

S pomocí sociální pracovnice si vybrala takový obor, aby po jeho dokončení mohla 

pracovat s dětmi. Kvůli přípravě na přijímací zkoušky začala dobrovolně docházet             

do jedné mateřské školky. Přijímací zkoušky úspěšně zvládla a začala se připravovat           

na nástup do prvního ročníku. Zase se jí vrátila chuť do života a touha něčeho 

dosáhnout. 

     Do školy se moc těšila. Ze začátku ji studium moc bavilo, ale jen do té doby,               

než se měla začít učit na písemky a ústní zkoušení. Její výsledky tomu také odpovídaly. 

Přestala mít o studium zájem a našla si současného přítele. V pololetí propadla 

z několika předmětů. 

     V současné době veškerý svůj volný čas věnuje příteli. Dříve měla zájem o volno 

časové aktivity, které byly pořádány v Domě na půli cesty. S děvčaty chodila                      

do keramiky, učila se ručním pracím, jezdívala na poznávací výlety aj. Ráda hraje               

na kytaru. 

     Martina se poslední dobou více začala zajímat o svoji minulost. Podnikla již několik 

kroků k tomu, aby zjistila něco více o svých biologických rodičích. Ze svých vlastních 

sourozenců je v kontaktu s jednou ze sester, dopisují si a jednou za rok se navštěvují. 
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     A co se týká vztahu s pěstounkou? Postupem času se s ní přestala úplně stýkat.       

Ze začátku k ní ještě chodívala ráda, hlavně o víkendech. Později jí začalo vadit, že se 

pěstounka přehnaně zajímá o její život a vyvrací její názory a rozhodnutí. V současné 

době si k ní chodí pouze pro poštu, odmítá její pozvání na návštěvu a nereaguje ani na 

její telefonáty. Ví, že má u ní dveře otevřené, ale chce se od ní úplně odpoutat a být 

samostatná.  

     Jejím velkým přáním je mít vlastní byt, o který by se mohla starat a zařizovat si jej 

podle vlastních představ. Jednou by chtěla založit svoji vlastní rodinu a mít alespoň 

čtyři děti.  

 

Vyhodnocení případu č. 1: 

     V tomto případě jsem se zaměřil na případ zletilé Martiny, která byla v pěstounské 

péči dvanáct let a po odchodu z pěstounské péče je v současné době klientkou Domu           

na půli cesty.  

     Na základě provedených rozhovorů jsem došel k závěru, že dosavadní život Martiny 

sice neprobíhal v harmonickém prostředí s biologickou matkou a otcem, ale zařazením 

do výchovného programu pěstounské péče jí bylo toto prostředí svým způsobem 

nahrazeno.  

     Postupem času od příchodu do pěstounské péče z dětského domova a předchozího 

života s matkou, na které si moc nepamatuje, se začala adaptovat na nové okolí.  

     Tak jako u každého jedince začalo docházet postupem času i u Martiny a pěstounky 

k rozdílným názorům. Martina si více uvědomovala, že pěstounka, která ji vedla 

k určitým návykům, není její biologická matka, a proto více inklinovala 

k pohodlnějšímu způsobu života bez povinností, což vedlo k častým rozporům mezi 

nimi.  

     Přestože pěstounka dle svého vyjádření své děti neodmítala a měly k ní volný přístup 

se rozhodla další její vývoj usměrnit v rámci učebního oboru životem mimo 

pěstounskou péči na internátě. Pěstounka předpokládala, že tento způsob výchovy bude 

dobře působit na její životní vývoj a přiměje ji k větší samostatnosti a zodpovědnosti             

za svoji osobu a nejbližší okolí. Bohužel období puberty u Martiny negativně 

prohloubilo její pohodlnost a povrchnost.  

     Dalším krokem v osamostatnění se Martiny, dle mého názoru, bylo rozhodnutí 

pěstounky o umístění v Domě na půli cesty a zaměstnání. Bohužel získaná větší volnost 

a převažující negativní vlastnosti Martiny (pohodlnost, lenost aj.), přinesla negativní 
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důsledky v podobě rozporu s klientkami v Domě na půli cesty a taktéž ztráta zaměstnání 

poslala Martinu na okraj komunity Domu na půli cesty, která s ní přestala komunikovat. 

     Na základě rozhovoru se sociální pracovnicí Domu na půli cesty, která při rozhovoru 

s ní odhalila její představy o životě, začala postupná náprava v podobě nového 

zaměstnání, přihlášky na střední školu a obor, který by zajišťoval její touhu o práci 

s dětmi.  

     Přesto výchova pěstounky, která provází Martinu od prvopočátků po umístění 

v pěstounské péči až po Dům na půli cesty, byla vedena cílevědomě k adaptaci Martiny 

do plnohodnotného života, který přináší nejenom radosti, ale i strasti, i když v průběhu 

tohoto procesu docházelo z důvodu intelektových schopností Martiny k negativním 

výkyvům.  

     Závěrem je nutno konstatovat, že přes veškerou péči všech zainteresovaných institucí 

je další život Martiny bez pomoci sociální pracovnice v určitých situacích 

nesamostatný. 

 

 

5. 2. Případ č. 2, zletilý Jakub R. 
 

Základní údaje: 

Dítě: Jakub R., zaměstnán jako malíř pokojů, bydlí v pronajatém bytě.  

 

Anamnestické údaje: 

1. Situace Jakuba před příchodem do pěstounské péče 

Rodinná situace: 

    Před narozením Jakuba jeho rodiče spolu žili devět let ve společné domácnosti. 

Bydleli v malém rodinném domku a Jakub byl jejich první dítě. Jelikož jeho otec měl 

problémy s alkoholem, tak ho matka v rodném listě neuvedla jako otce Jakuba. Jako 

otce svého syna ho uvedla až rok po jeho narození. 

    Nějaký čas po narození Jakuba bylo zjištěno, že matka není schopna se o tak malé 

dítě postarat. Jakuba měla doma sotva měsíc a během této doby o něj špatně pečovala, 

nedodržovala rad lékaře a stav Jakuba se zhoršoval. Šetřením v rodině a od sousedů 

sociální pracovnice zjistila, že se rodiče neumí o Jakuba postarat, matka neumí připravit 
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ani jídlo, v domě se střídalo mnoho lidí a také se tam dost kouřilo. Rodinný dům byl 

skromně zařízen. 

     Rodičům bylo ze strany sociální pracovnice doporučeno ponechat Jakuba 

v kojeneckém ústavu alespoň do té doby, než bude větší a péče o něj nebude tak 

náročná. Jakub byl tedy se souhlasem rodičů umístěn do kojeneckého ústavu. 

     Za nějaký čas se situace v rodině zlepšila a malý Jakub se mohl vrátit domů.   

Soudem byl nad jeho výchovou stanoven dohled. Když byli Jakubovi tři roky,                      

byl ošetřen na dětské chirurgii. Z lékařské zprávy vyplynulo, že se jednalo o týrání. 

Jakub měl všude mnohočetné podkožní hematomy, které tvarem a velikostí odpovídaly 

řemenu. Z rentgenového snímku bylo také zjištěno prořídnutí kostí. Jakub byl tedy 

pravděpodobně nejen bit, ale i týrán hladem. Zranění si vyžádala lékařské ošetření          

a fixaci dvou končetin do dlah. 

     Následně na to matka sdělila, že byla druhem bita ještě před narozením Jakuba vždy, 

když se opil. Jakubovi začal ubližovat, když mu byly sotva tři roky. Měl k tomu vždy 

nějaký důvod například, že pomalu jedl, neuměl si zavázat tkaničky na botech               

nebo rychle běhal. Jakuba byl řemenem. Jakuba se snažila ochraňovat, ale druh ji 

vždycky odstrčil. Nikdy nic neohlásila, protože neměla kam jít a druha se velmi bála. 

     Situace byla natolik vážná, že byl dán Odborem sociálně právní ochrany dětí podnět 

k vydání předběžného opatření. Jakub byl ještě téhož dne z rodiny odebrán a umístěn    

do dětského domova. Po přijetí do dětského domova byl nadměrně živý, neklidný, 

nesoustředěný a nevydržel u žádné činnosti. Z psychologického vyšetření vyplynulo,            

že je opožděný v rozumovém vývoji, nemá rozvinutou fantazii, schopnost myšlení               

je opožděná, jeho duševní činnost je roztříštěná a jeho řeč zcela neplní komunikační 

funkci. Choval se nedůvěřivě. 

 

2. Situace Jakuba v době pěstounské péče 

     Jakub byl svěřen v pěti letech do pěstounské péče paní Mileně H. do SOS vesničky. 

Předtím pobýval v dětském domově. V pěstounské rodině žil se šesti dalšími dětmi. 

 

A. Pohled pěstounky na výchovu Jakuba 

     V osmi letech si Jakuba převzala společně s jeho dalšími sourozenci od jiné 

pěstounské matky. Jakuba už znala dříve, protože dělala tetu u jiné rodiny. Věděla, že to 

ze začátku bude mít velice těžké s Jakubovou výchovou. Jakub měl začít chodit                  

do základní školy. Samozřejmě už byl zvyklý na jiný styl výchovy. 
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     Jakub jí dával ze začátku jasně najevo, že ji rád nemá a dost se jí vyhýbal.           

Bylo na něm vidět, jak trpí odchodem předešlé pěstounky. Nejdříve ji oslovoval 

jménem, pak jí začal říkat teto a asi během půl roku jí poprvé řekl „maminko.“            

Vznikl mezi nimi silný citový vztah, jak mezi maminkou a synem. Jakub jí dával svoji 

lásku dosti najevo a vždy jí rád se vším pomohl. Byl pro ni určitá jistota a vždy se na 

něj mohla spolehnout a opřít. 

     Jakub začal chodit do normální základní školy. Jevil se jí jako šikovné a inteligentní 

dítě, ale zmýlila se. Jeho intelektové schopnosti neodpovídaly tempu a nárokům 

základní školy. Jakub chodil do školy nerad a vůbec ho nemohla donutit k učení.    

První třídu dokonce opakoval a tak nějak došel až do čtvrté třídy. Věděla, že má Jakub 

navíc a jestli s tím něco neudělá, tak základní školu nikdy nedostuduje. Nakonec dala  

na rady psychologa a Jakuba přeřadila do zvláštní školy. Každý den se s ním učila,          

aby všechno učivo dohnal. Později už mu pouze kontrolovala domácí úkoly, protože jí 

dokázal svojí snahou, že je samostatný.  

     Ve volném čase mohl chodit Jakub ven. Více svého času věnoval svým koníčkům. 

Navštěvoval sportovní, divadelní a hudební kroužek. Strašně rád zpíval, učil se hrát            

na kytaru a piáno a hlavně pěkně maloval. Pokud nešel ven nebo do nějakého kroužku,   

byl s ní doma a rád si s ní povídal. Byl hodně zvídavý kluk. Jakuba zajímaly spíše 

typicky ženské práce než mužské práce. Nejvíce ho bavilo vaření a pečení.            

Později dokonce vařil pro celou rodinu. K ostatním domácím pracím byl všímavý          

a přistupoval k nim zodpovědně. V tomto ho dávala za vzor ostatním sourozencům.     

Ve vesničce měl hodně kamarádů.  

     Jelikož byl Jakub velice šikovný a zodpovědný kluk, začala ho brzy učit hospodařit 

s penězi. Dávala mu kapesné a samostatně ho posílala na nákupy. Je fakt, že mu to s tím 

šetřením peněž moc nešlo a rychle vše utratil za maličkosti. 

     Co se týkalo výběru střední školy, tak neměla s Jakubem větší problém. Bavilo ho 

malování, tak společně vybrali obor malíř pokojů. Nemyslí si, že by Jakuba k tomuto 

výběru nějak nutila. Naopak věděla, že ho to bude bavit a tím, že přes týden bude               

na internátě, tak mu to pomůže se rychleji osamostatnit. 

     Vzájemný vztah se mezi nimi nijak zvlášť nezměnil. Jakub jezdíval domů jednou               

za čtrnáct dní a vždy se na sebe moc těšili. Většinu času si jen tak povídali.            

Neměla s Jakubem žádné problémy. 
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     Po dokončení studia se vrátil Jakub na vesničku. Chtěla se o něj starat dál a pomáhat 

mu dokud to bude ještě potřeba. Na oplátku ji Jakub pomáhal s výchovou mladších 

sourozenců. Dalo by se říct, že z něj udělala otce rodiny. 

     Přiznává, že Jakuba potřebovala mít u sebe a neustále mu pomáhat. Například mu 

pomohla najít práci, doprovázela ho po úřadech aj. V tom by viděla svoji chybu             

a příčinu dalších Jakubových problémů, kterými si později po odchodu ze společné 

domácnosti prošel. 

     Po návratu Jakuba z vojny poznala, že se z něj stal dospělý a hlavně samostatný 

jedinec, kterému kromě nějakých užitečných rad nemá co už víc nabídnout.    

S Jakubem se domluvili na tom, že mu společně zajistí nějaké bydlení a on zkusí žít 

samostatně.  

     Jakub se přestěhoval na ubytovnu nedaleko od vesničky. Nabídla mu, že k ní může 

kdykoli a s čímkoliv přijít, že mu ráda pomůže. Loučila se s ním ze všech dětí nejhůře, 

ale věděla, že ho nemůže svazovat a starat se o něj do konce života. 

     Do dnešního dne mají spolu krásný spíše kamarádský vztah a již několikrát mu 

podala pomocnou ruku. 

 

B. Pohled Jakuba na pěstounskou péči 

     Jakub si pamatuje, že byl někde v dětském domově. Mnohem později se dozvěděl, 

z jakých důvodů byl umístěn do dětského domova. 

     V pěstounské rodině se mu velice líbilo. Bydleli ve velkém domě a on měl pokojíček 

dohromady s jedním ze starších bratrů. V rodině byl nejmladší dítě. Se sourozenci 

vycházel normálně. Pěstounku měl velice rád, byla moc hodná, i když někdy trochu 

přísná. V jeho osmi letech přišel velký šok, pěstounka jim oznámila, že si našla přítele,  

chce se za něj provdat a mít své vlastní děti. Jelikož toto vnitřní řád SOS vesničky 

neumožňoval, musela odejít. Ještě větším zklamáním pro Jakuba bylo, že pěstounka   

s sebou vzala čtyři z jeho sourozenců. Byl na ni tenkrát strašně moc nazlobený, pořád           

si říkal, proč jim to udělala a že si s sebou právě nevzala jeho. Dlouho jí to nemohl 

odpustit. 

     V zápětí na to dostali novou pěstounku. Znal ji z jiné rodiny jako tetu. Z počátku ji 

neměl rád a dlouho mu trvalo, než ji začal brát jako maminku. Postupem času začaly           

do rodiny přicházet nové děti. Přestěhovali se do většího domu. 

     Základní školu začal navštěvovat normálně mezi šestým a sedmým rokem, přesně to 

už neví. Pamatuje si, že musel opakovat první třídu a ve čtvrté třídě byl nakonec 
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přeřazen do zvláštní školy. Důvodů k jeho přeřazení bylo mnoho. Nezvládal předepsané 

učivo a tempo, učení ho ani nebavilo a tím pádem do školy chodil nerad. Po přeřazení                  

do zvláštní školy se všechno změnilo. Ve škole učivo zvládal, s chutí se učil a měl tam 

spoustu kamarádů. 

     Doma se musel učit každý den. S učením mu pomáhala pěstounka. Když si splnil 

všechny úkoly do školy, mohl jít ven. Ve vesničce měl hodně kamarádů.                  

Také navštěvoval několik kroužků. Chodil do sportovního, hudebního a divadelního 

kroužku. Nakonec se začal aktivně věnovat loutkovému divadlu a jako vodič loutek 

jezdil po různých vystoupeních. K jeho dalším zálibám patřilo malování, rád četl 

dobrodružné knížky a sledoval televizi. S vesničkou jezdívali na společné dovolené 

nejen po České republice, ale i do zahraničí. Každý rok jezdíval na letní tábor, někdy              

to byly i tábory mezinárodní. 

     Z domácích prací měl nejvíce rád vaření. O víkendech pomáhal pěstounce s vařením 

a postupem času vařil sám pro celou rodinu. Bavili ho spíše ženské práce.  

     Pěstounka každý týden mezi ně rozdělila úkoly, za které nesli zodpovědnost 

například umývání nádobí, vynášení odpadků, umývání schodů aj. K tomu si každý 

ještě zodpovídal za úklid ve svém pokoji. 

     Svoje povinnosti si vždy plnil řádně. Měl pěstounku moc rád a chtěl jí vždy pomoci. 

Za své splněné povinnosti dostával menší finanční odměnu. Pěstounka ho tím začala 

učit šetřit peníze, ale moc mu to nešlo. Většinou všechny peníze utratil za sladkosti 

nebo chodil s kamarády do kina. Chodil rád nakupovat. Nejdříve chodil s pěstounkou, 

ale potom už chodil sám. Pěstounka mu vždy napsala seznam věcí, které byly potřeba 

koupit a kolik co stojí, aby nekupoval zbytečně drahé věci. 

     Po ukončení základní školy se musel rozhodnout, co bude studovat dále.          

Jelikož ho bavilo malování, vybral si obor malíř pokojů. Do školy dojížděl. Přes týden 

byl na internátě a domů jezdíval jednou za čtrnáct dní na víkend. Ostatní víkendy trávil 

u babičky, která bydlela nedaleko od místa, kde studoval. 

     Vůbec mu nevadilo, že byl na internátě. Zvykl si tam rychle, měl tam spoustu 

kamarádů a své povinnosti si tam musel plnit stejně, jako doma u pěstounky.          

Učení ho bavilo a rád chodil na praxi. Praxe měli placené, tak si alespoň vydělal nějaké 

peníze, ale šetření mu moc nešlo. Navštěvoval několik kroužků, nejvíce ho bavilo 

fotografování.    
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     Domů se vracel rád. S pěstounkou si rád povídal a také jí rád pomohl s výchovou 

mladších sourozenců. Nepotřeboval chodit s kamarády po hospodách a diskotékách,   

byl spíš klidný. 

     Po skončení studia se vrátil zpět do vesničky a začal si hledat práci. S veškerým 

vyřizováním kolem práce mu dost pomohla pěstounka. Našel si práci jako lakýrník, 

moc ho to bavilo. I když už byl plnoletý, stále musel dodržovat určitý řád vesničky        

a plnit si své povinnosti.  

     V té době už byl ze všech sourozenců nejstarší. Byly chvíle, kdy byla pěstounka 

z dětí hodně unavená a potřebovala si odpočinout, tak často místo ní plnil roli hlavy 

rodiny. Bavilo ho to, i když musel snášet nadávky a zloby od svých sourozenců.      

Cítil, že už ho tak neměli rádi jako dřív. 

     Pak přišla vojna. Na vojně byl rok a dost si tam vytrpěl. Byla tam tvrdá šikana,    

které se ani on nevyhnul. Kolikrát si říkal, že už to tam déle nevydrží, nakonec zatnul 

zuby a vydržel. Na vojně se přeškolil na tiskaře a pracoval v tiskárně. Byla to dost 

zodpovědná práce. Vojna byla pro Jakuba dobrá zkušenost do života a zároveň ztráta 

času. 

     Během toho roku, co byl na vojně, se s pěstounkou dohodli na tom, že by si měl už 

najít své bydlení a osamostatnit se. Přece jenom už mu bylo dvacet let a nejvyšší čas 

začít sám. Cítil se připraven na samostatný život.  

 

     Jakub odešel z pěstounské péče na ubytovnu ve svých dvaceti letech. 

 

3. Situace Jakuba po odchodu z pěstounské péče 

     Jakub si přes kamarády sehnal volné místo na ubytovně nedaleko SOS vesničky. 

Vzpomíná si, že mu pěstounka do začátku dala nějaké finance. Začal pracovat zase         

na tom stejném místě, jako před vojnou.  

     Odchod od pěstounky nebral nijak tragicky, i když každé začátky jsou obtížné.    

Bral to tak, že to stejně jednou muselo přijít. Dalo by se říct, že pěstounku ze začátku 

navštěvoval každé odpoledne po práci. Měl to k ní kousek. Vždycky jí pomohl něco 

uvařit a pak jen tak seděli a dlouho si povídali. Začal ji brát spíše jako kamarádku,      

dal vždy na její rady. 

     Ze začátku měl největší problém vyjít s penězi. Zavedl si takzvanou obálkovou 

metodu, kterou ho naučila pěstounka. Stejně mu to moc nešlo, žil od výplaty k výplatě. 
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     Jiné věci jako například domácí práce, vyřizování na úřadech, nakupování aj. mu 

problémy nedělalo. Za nějaký čas se naučil hospodařit s penězi tak, aby vycházel a začal 

si dokonce i šetřit. 

     Na ubytovně byl rok. Během toho roku se začal více zajímat o svoji minulost a pátrat 

po svých rodičích.  

     Celou dobu, když byl ve vesničce, udržoval kontakt se svými sourozenci.           

Společně zjistili, že jejich biologická maminka zemřela a tatínek je v domově důchodců. 

Jakub jel několikrát tatínka navštívit. Jelikož byl Jakub nejstarší ze sourozenců,          

přepsal na něj jeho tatínek malý rodinný domeček, ve kterém Jakub žil než byl rodičům 

odebrán a dán do dětského domova. 

     Jakub ze začátku váhal, nevěděl, zda se má do svého rodného domečku nastěhovat. 

Nakonec dal na rady pěstounky, že je to příležitost, jak mít své vlastní bydlení                 

a do domečku se nastěhoval. Domeček si začal pomalu opravovat. V domečku žil sám   

a cítil se být dost osamělý, chyběly mu ty časté návštěvy u pěstounky, neměl si ani 

s kým popovídat.  

     K jeho samotě se přidal další problém. Nemohl najít zaměstnání. Po nějaké době 

hledání práce vzdal a jen tak se poflakoval. Začal mít deprese, které řešil alkoholem.                              

Dokonce chodil sám do hospody. Tam si našel nějaké kamarády a nedělal celé dny nic 

jiného než, že seděl v hospodě, pil alkohol a kouřil cigarety.  

     Za nějaký čas se mu konečně podařilo najít práci. Dělal malíře pokojů. Na svém 

dosavadním způsobu života, ale nic nezměnil. Odpoledne po práci stejně chodil                 

do hospody a stále hodně pil. Kolikrát byl tak opilý, že nevěděl, co dělá. Naštěstí mu               

to nezpůsobovalo problémy v zaměstnání. Jednoho dne si prostě řekl dost a pít přestal. 

Cítil, že takhle už to dál jít nemůže a bylo mu ze sebe samého dost špatně.             

Vůbec nechápal, jak mohl sklouznout tak hluboko. 

     V té době nebyl ani ve spojení s pěstounkou. Ta vůbec nevěděla, čím si prošel a neví 

to dodnes, stydí se jí to povědět. Moc ho celá situace mrzela. Spojil se s pěstounkou        

a požádal ji o pomoc.  

     Pěstounka mu nabídla, že po prodeji domu u ní může nějaký čas bydlet, než si najde 

vlastní bydlení a práci. Byl moc šťastný, bál se totiž, že ho pěstounka odmítne a že se na 

něj nejspíš zlobí. Začal si aktivně hledat bydlení a práci. Nejdříve bydlel na ubytovně. 

Brzy si také našel zaměstnání. Byla to práce úplně v jiném oboru, než předtím dělal, 

takže se naučil novým věcem. Mezi tím si stále hledal své bydlení. Chvilku bydlel                 
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u jedné starší paní v podnájmu, potom u známých, kteří mu nakonec přenechali malou 

garsonku. Zde bydlí dodnes, byt si opravil a chce si ho odkoupit do svého vlastnictví.  

     Během krátké chvíle změnil zaměstnání a pracuje přímo ve svém oboru, je velice 

spokojený. Odpoledne po práci se věnuje různým činnostem. Hraje na kytaru a klávesy, 

chodí hrát pink-ponk, společně s přáteli vedou dětský oddíl a každé léto jezdí jako 

vedoucí na dětské tábory. Jeho úkolem je přes rok vymyslet nějakou dobrodružnou hru, 

a na táboře ji pak zrealizovat. Láska k vaření u něj stále přetrvává a ke sportu také.  

     A jaký je jeho vztah k pěstounce? Mezi Jakubem a pěstounkou je silné citové pouto. 

Chodí ji často navštěvovat a hodně jí pomáhá. Vděčí jí za to, že mu tenkrát hodně 

pomohla a díky ní žije spokojený život. Nemůže říct, že by pěstounka udělala nějakou 

chybu v jeho výchově. Dodnes se k ní chodí radit a vždy dá na její rady. 

     A co si nejvíce v současné době přeje? Chtěl by už konečně potkat lásku svého 

života, založit rodinu a mít děti. Cítí se být hodně sám a začíná mít strach z toho, že tu 

pravou dívku už nepozná. Nechce žít jako starý mládenec.  

 

Vyhodnocení případu č. 2: 

     V tomto případě jsem se zaměřil na případ zletilého Jakuba, který byl v pěstounské 

péči patnáct let a po odchodu z pěstounské péče v současné době bydlí sám 

v pronajatém bytě. 

     Na základě zjištěných skutečností a pohovoru, jak s pěstounkou, tak i s Jakubem lze 

konstatovat, že přestože Jakub pocházel z rodiny, která nesplňovala základní požadavky 

na výchovu a jeho životní pouť od narození by se dala přirovnat k vlnovce, kde se 

střídají dobrá období se špatnými, lze jako červenou nit vysledovat dobrou práci 

pěstounky a smysl pěstounské péče při formování životních návyků a postojů Jakuba. 

     Po odebrání biologickým rodičům a umístění do pěstounské péče po předchozím 

umístění v kojeneckém a dětském domově nastává v životě Jakuba postupné 

začleňování se do života komunity a společnosti. Postupně získává vzdělání,               

učí se různým činnostem potřebných k životu, smyslu k odpovědnosti a získává první 

citové vazby na pěstounku. I když postupný vývoj je přerušen přechodem do nové 

pěstounské rodiny, problémy ve škole, dokáže se rychle adaptovat na novou životní 

situaci.  

     V nové pěstounské rodině se během času vyvinul mezi pěstounkou a Jakubem velmi 

silný citový vztah, který mu pomáhal i v budoucnu překonávat kritické životní situace, 

do kterých se dostal buď cizím nebo vlastním přičiněním. V této době se u něj opětovně 
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rozvíjí ruční dovednosti, poznává život v rodině, kde každý musí přiložit ruku k dílu, 

získává pocit odpovědnosti a sounáležitosti s rodinou.  

     Po skončení základní školy se po dohodě s pěstounkou učí malířem pokojů na škole 

s internátním ubytováním. Toto období u něj přispívá k rozvoji větší samostatnosti         

a postupnému získávání odpovědnosti za svou osobu. Dále, ale je stále citově vázán     

na pěstounku, se kterou řeší své nové životní situace.  

     Po absolvování základní vojenské služby, kde poznal i šikanu, se Jakub dostává               

do nových životních situací. Získává nový domov, ale ztrácí zaměstnání, propadá 

depresím, které řeší alkoholem, poflakuje se a propadá se stále níž. Po získání nového 

zaměstnání se sice dostává z nejhoršího, ale stále požívá alkoholické nápoje a nemůže 

najít smysl života. V této době přerušuje styk s pěstounkou, která ani neví co se s ním 

děje. Následně, ale dochází k poznání, že takový život není možný, navazuje opět 

kontakt s pěstounkou a po společném rozhovoru se Jakub rozhoduje o prodeji domu, 

přestěhování do města za pěstounkou, kde získává ubytování a zaměstnání. Také se 

vrací k práci s dětmi, s přáteli vede dětský oddíl, pro který organizuje letní tábory.               

Ve volných chvílích sportuje a vrací se ke svým koníčkům. Dále navštěvuje pěstounku, 

zařizuje si své bydlení a touží založit si vlastní rodinu. 

     Závěrem lze konstatovat, že přes veškeré životní peripetie je Jakub již dostatečně 

připraven pro samostatný život díky pěstounce, která se jej vždy snažila vyvést z každé 

negativní životní situace a vždy mu podala pomocnou ruku. 

 

 

5. 3. Případ č. 3, zletilá Gábina B. 
 

Základní údaje: 

Dítě: Gábina B., v současné době na mateřské dovolené, bydlí společně se svým 

přítelem a jeho rodiči v jejich bytě. 

 

Anamnestické údaje: 

1. Situace Gábiny před příchodem do pěstounské péče 

Rodinná situace: 

     Gábina se narodila mimo manželství zletilé matce, která dokončovala školní 

docházku ve zvláštní škole. Gábina byla její druhé dítě. U bratra Gábiny byla nařízena 
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ústavní výchova a on se nacházel v jednom z dětských domovů. Otec zjištěn nebyl. 

Matka pocházela z početné rómské rodiny, nikdy nepracovala, byla alkoholička             

a několikrát pobyla ve výkonu trestu pro narušování mravní výchovy svých dětí.         

     Gábina byla společně s matkou umístěna na dětské oddělení v nemocnici.         

Matka brzy z nemocnice utekla, měla negativní postoj ke kojení a kouřila. Gábina byla 

umístěna do kojeneckého ústavu. Krátce na to si její matka přijela pouze pro věci,   

avšak Gábinu si nechtěla vzít, protože si chtěla dokončit školu.  

     Pro matku byla škola pouze výmluvou, protože v ní byla hodnocena jako 

nezodpovědná, měla časté absence, dávala najevo, že ji škola nebaví a že se v ní nudí.  

U Gábiny nakonec byla nařízena ústavní výchova. Proti tomuto rozhodnutí se odvolala 

babička Gábiny. Chtěla, aby byla svěřena do její péče. V průběhu řízení, které se týkalo 

svěření Gábiny do péče její babičky, se matka vyjádřila tak, že by se chtěla o Gábinu 

starat. Navrhla, že by jí v péči o Gábinu pomáhala její matka a po návratu ze školy by  

se o ni starala sama.  

     Jenomže na základě soudního rozhodnutí bylo nařízení o ústavní výchově u Gábiny 

potvrzeno. Soud toto rozhodnutí odůvodnil tím, že prarodiče by nebyli schopni zajistit 

výchovu Gábiny, protože nezvládli ani výchovu svých vlastních dětí.  

     Nakonec se rodina přestala o Gábinu úplně zajímat a nikdo ji nechodil navštěvovat 

do kojeneckého ústavu, ze kterého byla přemístěna do dětského domova.  

     Dle sdělení z dětského domova, ve kterém byla Gábina umístěna, bylo zjištěno,      

že byla vývojově opožděná a začínaly se u ní projevovat známky psychické deprivace. 

Gábina nekomunikovala, často se ukrývala v koutě, napadala na jednu nohu, nejedla     

a byla velmi drobná.  

     Bylo tedy nutné umístit Gábinu do podnětného a spořádaného prostředí. Krátce na to 

byla svěřena do pěstounské péče společně se svým starším bratrem, kterého předtím 

nikdy neviděla a vůbec se neznali. 

 

2. Situace Gábiny v době pěstounské péče 

     Gábina byla svěřena ve čtyřech letech do pěstounské péče paní Janě M. do SOS 

vesničky. Předtím pobývala v dětském domově. V pěstounské rodině žila se šesti 

dalšími dětmi. 
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A. Pohled pěstounky na výchovu Gábiny 

     Gábinu si pěstounka brala v jejich pěti letech z jiné pěstounské rodiny společně 

s jejím starším bratrem. Gábina byla nechtěné dítě a i v pěstounské péči byla nechtěná    

a odstrkovaná. Pěstounská rodina milovala pouze jejího bratra a Gábinu chtěli dát pryč. 

Jenomže takhle to nešlo a museli se rozhodnout, zda si nechají oba dva sourozence   

nebo se jich obou dvou vzdají. Nakonec se vzdali obou dvou dětí.  

     Gábina na tom byla ze začátku hodně špatně po citové stránce. Pěstounky a dětí              

se velice bála, byla nedůvěřivá a vyloženě se nových sourozenců stranila. Vždy si někde 

v ústraní sama hrála nebo dojídala poslední aj. Pěstounka k ní ze začátku přistupovala 

pomalu. Do ničeho ji nenutila, individuálně se jí věnovala a hodně ji chválila,                     

aby Gábina zjistila, že ji má ráda a že jí může věřit. Během krátké chvilky se mezi děti 

zařadila a vyžadovala její velkou pozornost. Gábina byla a je skromné tiché děvče,  

které nikdy nemělo moc kamarádek. Intelektové schopnosti Gábiny byly snížené díky 

tomu, že byla od raného dětství zanedbávané dítě.  

     Gábina nejdříve nastoupila do normální základní školy. Jenomže díky sníženému 

intelektu nezvládala dané osnovy a tempo výuky. Spolužáci se jí smáli a paní učitelka            

ji začala odsunovat a přehlížet. Na její dotazy vůbec nereagovala a spíše dělala,          

jak kdyby Gábina ve třídě nebyla. Gábina do školy vůbec nechtěla chodit, učení ji 

nebavilo a její výsledky tomu odpovídaly. Pěstounka se s ní hodně učila, ale bylo to 

k ničemu, když měla Gábina ze školy vyloženě trauma.  

     Pěstounce bylo doporučeno, aby Gábinu přeřadila do zvláštní školy. Gábině se tam 

moc líbilo, úplně rozkvetla a začala se snažit. Ve škole měla kamarádky a kamarády. 

Hodně se tam zlepšila po manuální stránce. Gábina ve svém volném čase navštěvovala 

rukodělný kroužek. V rámci volno časových aktivit ve vesničce jezdila Gábina každý 

rok na letní dětský tábor, na dovolené do zahraničí nebo jen po České republice. 

     Po příchodu ze školy se Gábina věnovala domácím úkolům a vždy se na ni mohla 

spolehnout, že k úkolům přistupuje zodpovědně. Postupem času se s ní už učit 

nemusela, jen jí kontrolovala úkoly. Pak buď Gábina šla do kroužku, ven nebo byla 

doma. Spíš byla domácí typ a ráda se věnovala domácím pracím, hlavně v tomto směru 

jí nedělala Gábina žádné problémy, byla svědomitá a pečlivá. Za výborné známky                   

a řádně splněné úkoly jí pěstounka odměnila kapesným, které se zvyšovalo 

s přibývajícím věkem Gábiny. Chtěla, aby se Gábina začala učit šetřit peníze už od 

mala, aby si uvědomovala, co kolik stojí a když si rychle peníze utratí, tak pak si bude 

muset počkat na další kapesné. Je pravda, že většinou Gábina spíše peníze rychle a bez 
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přemýšlení utratila a ani nevěděla za co. Pěstounka, ale věřila tomu, že se Gábina časem 

naučí s penězi hospodařit. 

     Jelikož měla Gábina ráda květiny a zajímala se o ně, tak jí po dokončení deváté třídy 

zvláštní školy vybrala obor zahradnice. Gábina přes týden zůstávala na internátě                   

a o víkendech jezdila domů. Gábina byla, jak ve škole, tak na internátě moc spokojená.                     

Ve vztahu Gábiny a pěstounky nedošlo k nějaké velké změně. 

     Změnu chování u Gábiny pěstounka připisovala k tomu, že ji na učilišti začali více 

zajímat chlapci a ví, že tam měla chlapce, ale tím, jak skončili ve škole, tak tím skončila 

i láska. Věděla i o tom, že Gábina zkoušela pít alkohol a kouřit cigarety. Neviděla v tom 

nějaký rozdíl, než kdyby Gábina studovala v místě bydliště. Na internátě si musela své 

povinnosti také plnit, připravovat se na výuku a dodržovat určitý řád. 

     Mezitím, co byla Gábina na internátě, se pěstounka přestěhovala do jiného města, 

kde měla vesničkou zajištěn byt. Po skončení školy se Gábina za ní přistěhovala. 

Pěstounka jí pomohla s hledáním zaměstnání a s vyřizováním úředních záležitostí,             

tak aby příště už byla schopna si všechno zajistit sama.  

     Když Gábina nastoupila do prvního zaměstnání, tak jí pěstounka oznámila, že nastal 

ten správný čas na to, aby se osamostatnila. Věřila tomu, že je Gábina dostatečně 

připravená na to, aby se o sebe postarala sama, že už ji víc naučit nemůže. 

     Při odchodu Gábiny na ubytovnu jí pěstounka řekla, že bude mít u ní vždycky dveře 

otevřené. Gábina věděla, že se na ni vždy může obrátit a požádat ji o pomoc.  

 

B. Pohled Gábiny na pěstounskou péči 

     Na vesničku přišla ve čtyřech letech společně se svým starším bratrem. Vzpomíná si, 

že předtím byli u jiných pěstounů. Jenomže pěstouni měli rádi pouze jejího staršího 

bratra a ona byla ta odstrkovaná, často ji trestali.  

     V nové rodině jich bylo celkem sedm sourozenců, bydleli ve velkém domečku a ona 

měla pokoj s jednou ze starších sester. Ze začátku se vůbec nechtěla zařadit                        

do kolektivu, byla nedůvěřivá a hodně ustrašená. Měla strach, že ji zase budou všichni 

odstrkovat. Pěstounka se jí vždy hodně věnovala a díky ní se během krátké doby 

zapojila do kolektivu sourozenců. Se sourozenci vycházela docela dobře, dokázali              

se dohodnout, ale také se samozřejmě občas hádali. 

     Gábina ze začátku chodila do normální základní školy. Vůbec se jí tam nelíbilo. 

Ostatní spolužáci se jí smáli, když něco nevěděla, paní učitelka ji začala přehlížet          

a nevěnovala se jí jako ostatním dětem. Do školy chodila nerada a často kvůli tomu 
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plakávala. Nakonec byla přeřazena do zvláštní školy. Tam se jí moc líbilo, ve třídě bylo 

podstatně méně dětí a paní učitelky se každému hodně věnovaly. Do školy chodívala 

ráda. Měla tam spoustu kamarádů a kamarádek. Její školní výsledky byly vždy 

průměrné. 

     Každý den se musela připravovat na další den do školy. Z počátku s ní dělala domácí 

úkoly pěstounka, později někdo ze starších sourozenců nebo si je dělala zcela sama       

a pěstounka je pouze zkontrolovala. Až měla hotové domácí úkoly, mohla chodit ven. 

Ve vesničce měla jednu nejlepší kamarádku. Ve volném čase navštěvovala několik 

zájmových kroužků.  

     Ze všeho měla nejraději chlapecké sporty jako například fotbal, hokej, basketbal.         

Každé prázdniny jezdívala také na dětské tábory. S vesničkou jezdívali na dovolené              

do zahraničí, byla například v Řecku, v Itálii, cestovala velmi ráda. 

     A co se týká domácích prací? Brala je jako nutnou povinnost. Musela si uklízet             

ve svém pokoji a plnit zrovna přidělenou službu. Za dobře vykonanou práci dostávala 

odměnu například nějaké sladkosti a později i peníze. Když si své povinnosti řádně 

neplnila, dostala výprask. Nejraději uklízela sklep, ráda vařila, ale nebavilo ji umývat             

a utírat nádobí. Ještě ke všemu se musela starat o nejmladšího bratra. Učila se s ním            

do školy, vodila ho do školy a odpoledne na něj musela dohlížet. Jelikož začala pomale 

přicházet do puberty, tak se často bouřila a nechtěla se o bratra starat.  

     V této době měla Gábina hodně problémů. V posledním ročníku na zvláštní škole 

začala chodit za školu a sama si psala omluvenky do žákovské knížky. Se svými 

staršími bratry chodila tajně po večerech na diskotéky, kde se začala více sbližovat 

s jinými chlapci. Také se naučila kouřit. Několikrát něco malého ukradla v obchodě              

a jednou ji přitom dokonce chytli. A tím všechno prasklo. Musela se pěstounce                      

ke všemu přiznat, ta ji potom tvrdě potrestala a měla vše zakázáno, samozřejmě kromě 

chození do školy. Gábina začala pěstounku nenávidět a pořád se hádaly. Neměla ráda  

to její poučování. 

     Gábina nakonec úspěšně dokončila zvláštní školu a měla se rozhodnout, co chce 

studovat dál. Moc ji bavilo vaření, tak řekla pěstounce, že se chce jít učit na kuchařku. 

Ta s jejím rozhodnutím samozřejmě nesouhlasila. Tehdy ji řekla, že už přece vařit umí, 

tak ať si vybere nějaký jiný obor. Gábina nevěděla, co by ji jiného mohlo bavit. 

Nakonec jí pěstounka vybrala obor zahradnice.  

     Přes týden byla Gábina na internátě a o víkendech jezdívala domů. Na internátě se jí 

velice líbilo. Měla tam kamarády a kamarádky. Škola ji moc nebavila, ale praxe ji 
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bavila a moc. Po splnění svých povinností chodívala do různých kroužků, například 

hrála volejbal nebo chodila do posilovny. Když se nevěnovala zrovna nějakému sportu,      

tak chodívala s děvčaty ven nebo také do hospody. Na učilišti potkala svoji první velkou 

lásku, ale bohužel po absolvování školy skončila i láska.  

     Během té doby, co byla Gábina na internátě, se zlepšil její vztah s pěstounkou. 

Gábina se zklidnila a už nedělala takové hlouposti jako dřív. 

     Po vyučení se Gábina společně se svým nejmladším bratrem a pěstounkou 

přestěhovali.  

     Pěstounka ji upozornila na to, že až si najde práci, tak by se měla osamostatnit                  

a hledat si vlastní bydlení. Nemohla uvěřit tomu, o čem to vlastně pěstounka mluví              

a co to po ní chce. Začala mít pocit, že se jí chce jednoduše zbavit. Bála se toho dne, 

kdy se to stane a ona bude muset opravdu odejít. Věděla, že ještě není připravena na to, 

aby se zcela osamostatnila. Kromě domácích prací neuměla téměř nic, vše za ni do té 

doby dělala pěstounka. 

     Gábina začala pracovat jako zahradnice a zhruba necelý rok žila ještě dohromady 

s pěstounkou a svým bratrem. Doma musela stále poslouchat a plnit si své povinnosti. 

S pěstounkou se střídala v domácích pracích a zároveň dohlížela na mladšího bratra. 

Během toho roku více poznala místo bydliště, našla si chlapce a zamilovala se. 

Pěstounka jí pomohla s podáním žádosti o byt u městské části a ukázala jí, kde si co 

může vyřídit.  

     Gábina se snažila s pěstounkou vycházet, ale stále častěji docházelo mezi nimi 

k hádkám. Pěstounce vadili její partneři a stále častěji jí zakazovala se s nimi stýkat.      

Na základě těchto sporů se Gábina rozhodla, že od pěstounky raději odejde a se životem 

se popere sama. Našla si místo na ubytovně, kam se odstěhovala. 

 

     Gábina odešla z pěstounské péče na ubytovnu ve svých devatenácti letech. 

 

3. Situace Gábiny po odchodu z pěstounské péče 

     Po odchodu si Gábina několikrát říkala, že pěstounka schválně vyvolávala hádky, 

aby se jí už konečně mohla zbavit. Na druhou stranu byla Gábina ráda, že už od ní bude 

mít klid a může si začít dělat věci po svém, tak jak uzná za vhodné. Jenže to zdaleka      

ani netušila, čím vším si bude muset projít, a jaké překážky bude muset zdolat,                   

než najde tu opravdovou lásku, štěstí a zázemí domova. 
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     Na ubytovně měla svůj menší byt, kde byla sama. Musela platit pravidelně nájemné 

nebo by ji odsud mohli vyhodit. Stále pracovala jako zahradnice, ze začátku vůbec 

neuměla hospodařit s penězi, snažila se na prvním místě zaplatit povinné výdaje,       

jako nájemné, telefon, jízdenky aj., ale stejně byla často ihned bez peněz.          

Kupovala prostě všechno, po čem dříve toužila a už u toho nepřemýšlela, kde vezme 

třeba peníze na jídlo na další týden. Gábina to vyřešila jednoduše, občas nějaké to jídlo 

v obchodě ukradla. Nepřemýšlela nad důsledky, když jí to vždy nějak prošlo. 

     V té době se Gábina vůbec nekontaktovala se svoji pěstounkou, prostě jí nechyběla   

a nebylo jí po ní smutno. Ve svém volném čase spíše lenošila a nebo byla se svými 

přáteli v hospodě. Neměla zájem o žádné koníčky. Mezi přáteli, se kterými se scházela 

v hospodě, si našla přítele a zamilovala se. Jednou večer si svého přítele a jeho 

kamarády pozvala do svého bytu na ubytovně. Jelikož tam dělali strašný hluk, přišla             

na ně kontrola, která je na ubytovně a Gábinu nemilosrdně vyhodila. 

     Do druhého dne se Gábina musela odstěhovat. Tak si sbalila těch pár věcí a odešla 

pryč. Kam? No, na ulici. V ten moment jí vůbec nedocházelo, co se vlastně stalo                   

a co bude dělat dál. Možná měla více štěstí, než rozumu a ještě téhož dne měla alespoň 

střechu nad hlavou. Její kamarád jí nabídnul, že může bydlet s jeho rodinou. V rodině 

nemusela jen uklízet a vařit, ale ještě k tomu jim odevzdávat všechny peníze, které                 

si vydělala v zaměstnání. Také ji nutili krást. Při jedné krádeži byla chycena a musela 

podstoupit výslech na policii. Měla obrovský strach z vězení, tak se raději ke všemu 

přiznala. Nakonec dostala jen podmínku. Rodina jejího kamaráda ji za to, že se přiznala, 

vyhodila na ulici s jednou igelitovou taškou oblečení. O zbytek věcí, které u nich měla, 

ji prostě okradli.  

     Zvláštní bylo, že Gábina ani jednou, když se ocitla na ulici, nekontaktovala svoji 

pěstounku a nepožádala ji o pomoc. Nechtěla jí udělat tu radost a ukázat jí, že to sama 

zatím nezvládla. Měla svoji hrdost. 

     Na ulici byla Gábina jeden a půl dne. Toulala se tak různě po městě a tu jednu noc 

přespala na lavičce v parku. V tomto kritickém období přišla i o práci. Nebýt jejího 

vlastního bratra, který ji zavedl do zařízení oddělení sociální rehabilitace, tak vůbec 

neví, jak a kde by skončila. 

     V zařízení jí velice pomohli. Měla svůj vlastní pokoj a ze začátku ji dokonce 

finančně podporovali. Velice rychle si našla práci a začala se pomalu dostávat z krize. 

Později už si byla schopna platit nájem. Vařila si sama. V zařízení si našla spoustu 

nových kamarádů a kamarádek. Ve volných chvílích navštěvovala různé kroužky          
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a věnovala se sportu. Samozřejmě si musela plnit své povinnosti a dodržovat vnitřní řád 

zařízení. Během pobytu v zařízení se Gábina zkontaktovala s pěstounkou. Zjistila,        

že jí zbytečně křivdila, když se s ní nechtěla vidět a nechtěla si od ní nechat poradit.     

Za pěstounkou chodila hlavně o víkendech, třeba na oběd nebo jen tak. Vždycky si 

pěkně popovídaly a jejich vzájemný vztah se začal postupně zlepšovat. 

     Ze zařízení odešla ke svému partnerovi a jeho rodině. Jednalo se opět o rómskou 

rodinu. Skrze své zdraví byla nucena odejít ze zaměstnání a hledat si nové místo.     

Brzy na to začala pracovat jako uklízečka. S partnerem a jeho rodinou z počátku 

vycházela výborně, postupem času zjistila, že ji zase jen zneužívají. Svého partnera 

milovala, a tak se s tím raději smířila, jelikož nechtěla vyvolávat zbytečné hádky.        

Po nějakém čase začali plánovat rodinu. Gábina brzy na to otěhotněla. Situace v rodině 

se časem natolik vyhrotila, že byla Gábina nucena odejít pryč v šestém měsíci 

těhotenství. 

     Tenkrát přišla požádat o pomoc svoji pěstounku. Pěstounka ji přijala s tím,              

že po porodu dítěte si zajistí místo v domově pro matky s dětmi. Narodilo se jí krásné             

a zdravé miminko. U pěstounky zůstala nakonec celý jeden rok. Otec dítěte se o něj 

vůbec nezajímal a nikdy Gábině naplatil výživné. Pěstounka jí hodně pomohla 

s výchovou dítěte a Gábina byla nesmírně šťastná, že může být právě u ní. V té době            

se jejich vzájemný vztah ještě víc upevnil a výborně si rozuměly. 

     Do domu pro matky s dětmi šla hlavně i kvůli tomu, že potřebovala upřednostnit            

při přidělování obecního bytu. Žádost o byt měla podanou u městské části už několik 

let. Byla dost v zoufalé situaci, protože potřebovala někde s dítětem bydlet. Nechtěla            

si ani připustit, že by jí jednou někdo mohl dítě vzít kvůli tomu, že nemá, kde bydlet.    

O dítě se starala řádně a svědomitě, bylo to její jediné štěstí, které ji drželo takzvaně nad 

vodou. Svému dítěti chtěla dát všechno, co ona nikdy neměla a hlavně lásku. 

     V domově pro matky s dětmi jí také hodně pomohli. Radili jí s výchovu, učili ji,     

jak má hospodařit s penězi, tak aby měla zaplacený nájem, nakoupené věci pro dítě,             

pro sebe a zároveň i něco ušetřila. Kontrolovali ji, zda má uvařeno a jak má uklizeno 

v bytě. Samozřejmě musela dodržovat vnitřní řád domova. V domově se jí celkem líbilo 

až na ty kontroly. 

     Dříve než jí mohl být přidělen byt, se seznámila s dalším mužem. Její nový partner 

měl vlastní byt a Gábina i s dítětem se k němu nastěhovala. Brzy na to byla svatba. 

Gábina si konečně říkala, že našla to štěstí, které pořád hledala a že takhle to zůstane 

navždy. Ale opak se stal pravdou. Její muž začal hodně pít a domů se vracel opilý. 
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V opilosti fyzicky napadal, jak Gábinu, tak i její dítě. Po vystřízlivění se jí vždy moc 

omlouval a sliboval, jak už to nikdy neudělá. Ale udělal a situace byla ještě mnohem 

vážnější i pěstounka si všimla, že se něco děje. Jenomže Gábina nechtěla nikoho žádat   

o pomoc, chtěla to vyřešit sama. Nakonec zase utekla k pěstounce domů. 

     Ta ji ze začátku vůbec nechtěla přijmout. Začala jí vyčítat její nevydařené vztahy,             

a že se nikdy ze svých chyb nepoučí. Gábina věděla, že má pravdu, ale potřebovala si to 

všechno vyřešit nejdříve sama a také měla starost o své dítě, nechtěla, aby jí ho někdo 

odebral. Pěstounka jí dala jasně najevo, že by se už měla usadit a spořádaně začít žít. 

Gábina požádala o rozvod a manželství bylo bez problému rozvedeno. 

     Když Gábině skončila mateřská dovolená, ihned nastoupila do zaměstnání.        

Začala pracovat opět jako uklízečka. Ve firmě, kde uklízela, se seznámila s maminkou 

současného přítele. Byla to ona, která je seznámila.  

     Gábina se krátce na to odstěhovala k němu a k jeho rodině. S přítelem žije už přes 

čtyři roky a je velice spokojená. Její přítel i jeho rodina ji i její dítě přijali.            

Z jejich soužití se narodilo druhé dítě. V současné době je tedy Gábina na mateřské 

dovolené. Přes den se stará o děti a o domácnost. Její přítel chodí do práce. Mají mezi 

sebou krásný vztah a hlavně se umějí na všem dohodnout. 

     A jaký je její vztah k pěstounce? Gábina si moc váží toho, co pro ni pěstounka 

udělala v těch chvílích, když na tom byla opravdu hodně špatně. Má pocit, že jí má stále 

co vracet. Dlouho jí dávala za vinu, že nebyla dostatečně připravená na samostatný 

život. Za pěstounkou chodívá dost často i s dětmi. Ráda pro ni něco vaří nebo peče. 

Dalo by se říct, že si až teď opravdu rozumějí, bez hádek a konfliktů.  

     A co si Gábina nejvíce přeje? Nikdy by už nechtěla zažít fyzické napadání                      

od partnera a znovu se ocitnout s jedinou igelitovou taškou věcí na ulici a prožívat               

tu bezmoc a nevědomí co bude dál. Chtěla by ještě několik dětí a dát jim to co ona 

neměla, nedopustila by, aby vyrůstali bez rodičů. Stále ještě čeká na přidělení vlastního 

bytu, ve kterém by společně všichni žili jako rodina. 

     V současné době začala vyhledávat své biologické rodiče. Myslí si, že teď nastal ten 

pravý čas, aby je mohla poznat, pochopit proč ji nemohli vychovávat a odpustit jim. 

 

Vyhodnocení případu č. 3: 

     V tomto případě jsem se zaměřil na případ zletilé Gábiny, která byla v pěstounské 

péči patnáct let a v současné době žije se svými dětmi a přítelem v jeho bytě společně 

s jeho rodiči. 
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     Na základě provedených rozhovorů jsem zjistil, že život Gábiny opětovně neprobíhal 

bez negativních výkyvů. Gábina byla dítětem zletilé matky a neznámého otce.   

Vyrůstala v rodině s rodiči své matky, kteří taktéž neskýtaly záruky pro dobrou 

výchovu. Z těchto důvodů byla Gábina umístěna nejdříve v kojeneckém ústavu              

a následně v dětském domově, odkud se přes pěstounskou rodinu, kde nebyla chtěným 

dítětem, dostala se svým bratrem do pěstounské rodiny, kde prožila dobu do svých 

devatenácti let.  

     Jako v předchozích případech, tak i Gábina nevynikala školními úspěchy.      

Nejdříve navštěvovala základní školu, kde pro svoji pomalost a zaostalost byla žáky      

a učitelkou přehlížena a odsunuta takzvaně na vedlejší kolej. Po přeřazení do zvláštní 

školy se její prospěch částečně zlepšil a škola ji začala bavit. S přibývajícím věkem                       

se postupně vyrovnávala se životem v pěstounské rodině.  

     V období puberty, v době studia posledního ročníku zvláštní školy se u ní začala 

projevovat svéhlavost a neposlušnost, což vyvrcholilo záškoláctvím a drobnými 

krádežemi. Po ukončení zvláštní školy pěstounka řešila přerušení styků Gábiny s touto 

negativní skupinou lidí, přihlášením Gábiny na učební obor zahradnice s internátním 

ubytováním, od kterého si slibovala, že Gábina pozná jiné lidi a bude se muset podřídit 

vnitřnímu řádu školy, což ji přiměje zpětně k plnění si svých povinností. Tento záměr 

byl splněn, Gábina si našla několik kamarádek, věnovala se svým koníčkům a taktéž            

se prvně zamilovala. V této době začala také poznávat hodnotu peněz, které používala 

k nákupu různých věcí, ale i alkoholu a cigaret. 

     Po vyučení se vrátila k pěstounce, našla si zaměstnání a s pěstounkou se dohodly,    

že se zkusí osamostatnit. Našla si ubytování na ubytovně, kde pro nedodržování řádu 

musela odejít a skončila na ulici. V následném období několika let se u ní vystřídaly 

návraty a odchody od pěstounky, život s nevhodnými partnery, kteří ji jen využívali            

ve svůj prospěch, fyzické násilí, krádeže, narození dítěte, nevhodná svatba a následný 

rozvod a změny zaměstnání.  

     V průběhu tohoto období se jí snažila pěstounka dobrými radami pomoci a toto 

nešťastné období bylo ukončeno pomocí ze strany sociálních zařízení a následného 

seznámení se se současným partnerem, s kterým má druhé dítě. Jejím přáním je jejich 

společný život ve vlastním bytě a se spoustou dětí. 

     Závěrem lze konstatovat, že i u Gábiny, která pocházela z neúplné rodiny, pěstounka 

a sociální okolí pomohlo Gábině se z negativních životních situací vytáhnout zpět                   

do normálního života. 
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ZÁVĚR 
 

     Ve své práci jsem se zaměřil na situaci mladých lidí po odchodu z pěstounské péče, 

kteří v pěstounské péči vyrůstali a jaký přínos pro ně měla pěstounská péče vzhledem         

ke snaze se úspěšně integrovat do společnosti a vést samostatný život. Jak vyplývá 

z výzkumu mé práce, jsou tito mladí lidé nedostatečně na samostatný život připraveni, 

protože jim chybí některé praktické a sociální dovednosti. 

 

     V případových studiích na konkrétních případech je zdokumentován život                    

po odchodu z pěstounské péče mladé dívky v Domě na půli cesty a ostatních dvou 

mladých lidí, kteří se rozhodli po pěstounské péči se osamostatnit.  

 

     V teoretické části práce jsem za pomoci odborné literatury popsal systém náhradní 

rodinné péče a její typy. V návaznosti na cíl práce podrobně popisuji pěstounskou péči. 

V úvodu kapitoly pěstounské péče se zabývám vznikem pěstounské péče, osobností 

pěstouna, dětmi v pěstounské péči, vznikem nové pěstounské rodiny, funkcemi 

pěstounské rodiny, novým soužitím, dávkami pěstounské péče, zánikem pěstounské 

péče a právní úpravou pěstounské péče. V další části popisuji hodnoty mladých lidí po 

ukončení pěstounské péče. 

 

     V praktické části jsem provedl výzkum vybraného vzorku mladých lidí, kteří prošli 

pěstounskou péčí se zaměřením na vliv pěstouna na rozvoj jejich osobnosti, získané 

znalosti a na problémy při přechodu z pěstounské péče do samostatného života. 

Výzkum byl veden jak z pohledu pěstouna tak i samostatných mladých lidí. 

 

     Výzkum jsem provedl se třemi mladými lidmi, dvěma dívkami a jedním chlapcem, 

kteří pocházeli z nefunkčních rodin a na základě rozhodnutí soudu byli postupně 

umístěni v kojeneckém ústavu, následně v dětském domově, odkud byli umístěni              

do pěstounské péče. Tato péče byla uskutečněna v SOS vesničkách. Po dovršení 

školního věku byli všichni umístěni do základní školy, kde se u nich projevili potíže             

s učením, nesoustředěnost a výchovné problémy. Na základě toho byli následně 

umístěni do zvláštní školy, která jejich schopnostem lépe vyhovovala. Po absolvování 
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zvláštní školy byli na základě rozhodnutí pěstouna umístěni do učebních oborů 

s internátním ubytováním. 

 

     Z výsledků výzkumu vyplynulo u mladé dívky Martiny, která byla na základě 

žádosti přijata do Domu na půli cesty, že nebyla na tuto situaci dostatečně připravena, 

což se projevilo nesamostatností a nezájmem o provádění domácích prací, porušováním 

vnitřního řádu Domu na půli cesty, nezájmem o hledání si zaměstnání a konflikty 

s ostatními klientkami Domu na půli cesty. Určité zlepšení se projevilo až po důrazném 

zásahu a napomenutí sociální pracovnicí. Lze konstatovat, že dosavadní život, který byl 

vždy usměrňován nějakou autoritou, se stal pro ni zvykem, bez kterého nebude nikdy 

schopna samostatně žít. 

 

     Ve druhém případě vyplynulo z výzkumu mladého muže Jakuba, že po odchodu 

z pěstounské péče, dle jeho názoru, byl připraven na samostatný život. Byl schopen                 

si zajistit ubytování a práci a jediným problémem, který dle jeho sdělení byl, že neuměl 

hospodařit s penězi. Další životní situací, na kterou nebyl připraven, byla šikana                  

na vojně, kterou svou vlastní vůlí a velkým sebezapřením překonal. V dalším stádiu 

života jej provází problémy, které jsou způsobeny přestěhováním se do jiného města, 

kde delší dobu nenachází zaměstnaní, nemá zde nikoho, kdo by mu pomohl, propadá 

depresím, které řeší alkoholem. Z této situace mu pomohla pěstounka, která mu navrhla, 

ať prodá rodinný domek a prozatím se přestěhuje za ní. Zde si nachází nové zaměstnání, 

samostatné ubytování, kamarády, se kterými ve volném čase organizuje zájmovou 

činnost pro děti. Lze konstatovat, že tento mladý muž je schopen většinu životních 

situací řešit sám, ale při řešení nečekaných situací se neobejde bez cizí pomoci. 

 

     Poslední případ výzkumu je mladá dívka Gábina, která odchází z pěstounské péče  

za situace, kdy mezi ní a pěstounkou byly vzájemné vztahy narušeny rozdílným 

názorem na partnerské vztahy Gábiny. Z počátku si myslí, že samostatný život nějak 

zvládne. Nachází si ubytování a pracuje. Jejím problémem je její snadná ovlivnitelnost 

druhými lidmi, výběr partnerů a neschopnost rozpoznat důsledky svého jednání.          

To zapříčiňuje odchod z ubytovny pro nedodržení řádu, ztráta zaměstnání, krádeže, 

těhotenství, nefunkční manželství a rozvod. Z této situace jí postupně pomáhá 

pěstounka, sociální zařízení a soužití s novým partnerem. Lze konstatovat, že i tato 

mladá dívka nebyla dostatečně v pěstounské péči připravena na všechny životní situace. 
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     Situaci mladých lidí po odchodu z pěstounské péče stále ovlivňuje fakt, že pochází 

z neúplných rodin, které neplnily své základní funkce. Přes snahu sociálních zařízení     

a pěstounské péče, které mají nahradit rodinnou péči se nelze při počtu dětí 

v pěstounské rodině každému věnovat individuálně. Tato skutečnost se u nich stále 

projevuje nepřipraveností při řešení nových životních situací, což se projevuje pády       

a vzestupy v jejich životě, například ztráta zaměstnání, závislost na alkoholu, ztráta 

bydlení, krádeže, nevhodná svatba a následný rozvod, lehkovážný život a další. 
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RESUMÉ 
 

     V bakalářské práci jsem svoji pozornost zaměřil na pěstounskou péči a mladé lidi.  

 

     Cílem práce je zmapovat situaci mladých lidí, kteří vyrůstali v pěstounské péči           

a jaký přínos pro ně měla vzhledem ke snaze úspěšně se integrovat do společnosti a vést 

samostatný život. 

 

     Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. 

 

     Na začátku teoretické části práce se věnuji náhradní rodinné péči a jejími 

konkrétními typy. Vzhledem k tomu, že v praktické části práce píši o mladých lidech, 

kteří prošli pěstounskou péči u pěstounských matek v SOS dětských vesničkách, 

zmiňuji se také o tom, co jsou to SOS dětské vesničky. V další kapitole vysvětluji 

samotný pojem pěstounská péče a zabývám se důvody jejího vzniku, osobností 

pěstouna z různých hledisek, dětmi v pěstounské péči, vznikem nové pěstounské rodiny 

a jejími funkcemi, novým soužitím, dávkami pěstounské péče, zánikem pěstounské péče                 

a právní úpravou pěstounské péče. V poslední kapitole se zaměřuji na situaci, možnosti 

a hodnoty mladých lidí po ukončení pěstounské péče. 

 

     V praktické části práce se zabývám výzkumem, ve kterém hledám odpověď                  

na otázku: Jsou mladí lidé schopni vést samostatný život ihned po odchodu 

z pěstounské péče? 

 

     Praktická část je rozdělena na část metodologickou a analytickou. V prvně 

jmenované je uveden cíl práce, výzkumná otázka, typ výzkumu, cílová populace, výběr 

a velikost vzorku, vymezení metody výzkumu a vlastní výzkum. V analytické části 

rozebírám a vyhodnocuji tři případové studie. Jedná se o případy mladých lidí, kteří 

prošli pěstounskou péčí a v současné době vedou samostatný život. V každé případové 

studii se zabývám situací mladých lidí před příchodem do pěstounské péče, situací 

mladých lidí v době pěstounské péče, a to z pohledu pěstounky i z pohledu mladých lidí 

a situací mladých lidí po odchodu z pěstounské péče. 
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ANOTACE 
 

     Bakalářská práce „Pěstounská péče a mladí lidé“ pojednává o tom jaká je situace 

mladých lidí po odchodu z pěstounské péče, kteří v pěstounské péči vyrůstali a jaký 

přínos pro ně měla pěstounská péče vzhledem ke snaze úspěšně se integrovat                      

do společnosti a vést samostatný život. Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou 

část.  

 

     Teoretická část bakalářské práce pojednává o náhradní rodinné péči a jejich typech, 

podrobněji o pěstounské péči samotné a o hodnotách mladých lidí po ukončení 

pěstounské péče.  

 

     Praktická část bakalářské práce se zaměřuje na provedení výzkumu a hledá odpověď 

na otázku: Jsou mladí lidé schopni vést samostatný život ihned po odchodu 

z pěstounské péče? V jednotlivých případech je zjišťována situace mladých lidí před 

příchodem do pěstounské péče, situace mladých lidí v době pěstounské péče,                       

a to z pohledu pěstounky i z pohledu mladých lidí a situace mladých lidí po odchodu 

z pěstounské péče. 

 

 

KLÍČOVÁ SLOVA 
 

Rodina, dítě, výchova, náhradní rodinná péče, pěstounská péče, pěstoun, pěstounská 

rodina, SOS dětské vesničky, SOS matka, mladí lidé, integrace, společnost. 

 

 

ANNOTATION 
 

     Bachelor’s study(essay)“Foster care and young people“deals with the situation on 

how young people who leave foster care are able to fit in a society after living in foster 

care and lead their individual lives. This study(essay) is divided into two parts: 

theoretical one and practical one. 
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     The theoretical part is about foster care and it’s types. Particularly about foster care 

itself and also about young people‘s significancy after their experience being in foster 

care.  

 

     The practical part is aiming for a research so as finding an answer for this question: 

Are young people able to live a normal life right after leaving the foster care? The 

situation of young people is investigated in individual cases.Such as how they act before 

getting into foster care,during foster care and after leaving foster care. The foster 

parent’s judgement is also essential. 

 

 

KEYWORDS 
 

Family, child, upbringing, alternative family care, foster care, foster parent, foster 

family, SOS Children´s Villages, SOS mother, young people, integration, society. 
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